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TECHNICAL DATA 

Drill  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE 
Rated power W 1150 1600 
No load speed r.p.m 120-480/255-970 130-280/240-510 
Bit adaptation cone Morse 2 3 
Maximum capacity in steel mm 23/13 32/16 
Maximum capacity in aluminium mm 32/16 50/25 
Maximum capacity in wood mm 60/32 80/40 
∅ head setting neck mm 43 63 
Approx. weight Kg. 4.4 5.8 
 
The instructions contained in this manual must be strictly 
followed, it should be carefully read and kept close at 
hand to use when carrying out maintenance on the 
indicated parts. 
If the machine is used carefully and normal maintenance 
is carried out, it will work well for a long time. 
The functions and use of the tool you have bought shall 
be only those described in this manual. Any other use 
of the tool is strictly forbidden. 

ILLUSTRATIONS 

DESCRIPTION (See figures) 
  
B On-/off switch (Fig.1 and 3) 
C Retainer button (Fig.1 and 3) 
D Mechanical speed shift lever (Fig.1 and 2) 
E Auxiliary grip (Fig.1) 

SAFETY INSTRUCTIONS 

• See “Safety Instructions” manual, supplied with this 
instruction manual. 

• Warning! When drilling in amianthus/asbestos 
and/or silica stone, the dust produced is extremely 
harmful to your health. Wear protection against 
inhalation of this dust, in compliance with current 
regulations on accident prevention. Follow the in-
surance company’s safety instructions regarding 
the responsibility of employees. 

• For your personal safety, always connect the machine 
to a mains supply protected by a differential and ther-
mal cut-out switch, in accordance with regulations on 
low-voltage wiring sitemaps. 

• Do not perforate the machine casing, as this would 
destroy the protective insulation (use adhesive labels). 

• Always unplug the machine before doing any work 
on it. 

• Warning! Before each use, inspect the plug and lead. 
Should they need replacing, have this done by an offi-
cial service centre. Only plug the machine in when it is 
switched off. 

• Always keep the lead out of the machine’s working 
area. 

• Only plug the machine in when it is switched off. 
• Do not allow the machine to get wet, nor should it be 

used in wet environments.  
• When using the machine, always wear safety goggles, 

gloves and non-slip footwear, and it is advisable to 
wear ear protection. 

• Do not touch the bit during or immediately after 
working, as it becomes very hot and can cause 
serious burns. 

• Hold the machine firmly by the handle and the auxiliary 
handle, otherwise the recoil produced could cause the 
machine to work imprecisely or even dangerously. 

• Always use the auxiliary handle. 
• Never attempt to clean off dust or shavings resulting 

from drilling when the machine is operating. 
• Do not use diamond core bits. 
• When drilling walls, ceilings or floors, take care to 

avoid electric wires and gas or water pipes. 

BRIEF DESCRIPTION (Mod. DMF32/1600VSE) 

The machine is equipped with a safety clutch or mecha-
nism which operates when a bit seizes up, protecting the 
user and the machine’s electro-mechanical parts. The 
clutch is released automatically. 
Warning! This machine must not be used with hole 
saws, core bits, etc, as they tend to jam in the hole 
easily. This would cause the safety clutch to trip out 
too often. 

BEFORE USING THIS TOOL 

WARNING! Before carrying out any work, check, for 
instance, using a metal detector, that there are no elec-
tric wires or gas or water pipes under the surfaces you 
wish to work on. 
Make sure the mains voltage is correct: it must be 
the same as that on the specification label. Ma-
chines with 230V can also be connected to a 220-V 
mains supply. 
To turn the machine on, press the ON/OFF switch B and 
keep it pressed down. 
When the ON/OFF switch is released, the machine 
stops. 
For permanent operation, press the switch and lock it 
(Fig.3) by pushing the retainer button C on the actual 
trigger. For accurate drilling it is advisable no to lock 
the switch. 
WARNING! Always disconnect the plug from the socket 
before doing any work on the machine. 

Mains connection 
Warning! Connect only to a single-phase AC current 
supply and only to the mains voltage specified on the 
rating plate. Connection to sockets without earth protec-
tion is possible as the appliance features protective 
class II insulation according to European Standard EN 
60745. Radio interference suppression complies with the 
European Standard EN 55014. 



 
FUNCTIONS 

1. Speed change 
The drilling machine has a mechanical speed change 
incorporated (Fig.1 and 2). 
Mechanical speed change-over D is obtained by rotat-
ing the lever. The lever should not be forced when 
changing speeds. If there is any difficulty, gently rotate 
the drill spindle until the teeth engage. Mechanical 
speed change should only be carried out with the 
machine stopped. 

2. Electronic speed selection 
The machines feature dual electronic adjustment for 
torque and speed control with speed stabilisation. The 
device is specially recommended for drills with large bit 
capacity under heavy-duty conditions. 
This dual electronic adjustment feature makes it possible 
to adapt the torque and rpm settings to optimal levels as 
required by the material. 
On cast iron and high strength steels, low speed is 
advisable. 
On plastics, timber, aluminium, copper, soft bronze and 
brass, high speeds are advisable. 

3. Electronic torque adjustment 
These machines are also equipped with an electronic 
safety clutch which can be adjusted with an external 
rotary knob to control the maximum current, and thus 
indirectly control the torque setting. The user can also 
preset the maximum torque, depending on bit size, to 
prevent any twisting of arms if the tool becomes seized 
in the working material. 
WARNING! “TORQUE CONTROL” This machine has 
an adjustable motor torque. When it is adjusted to the 
maximum value in manual jobs, it could cause muscular 
injuries to the user. It is therefore recommended that 
position 3 on the regulation wheel is not exceeded. 
The machine is supplied to the user adjusted to posi-
tion 3. This can be changed, for example, for support-
ed work, by slightly loosening screw 1 and freeing 
arrow 2 (Fig. 6). 

4. Electronic speed control 
The machines are equipped with full wave control, which 
is adjustable by means of an external rotary knob to 
allow continuous control (step-free) of the rpm and 
ensure smooth operations. 
A speed-measuring dynamo provides feedback to en-
sure that, for each preset control value, the speed re-
mains constant for any load condition ranging from zero-
load to full power. 
The device also features gradual start-up from slow to 
full speed, thus avoiding a current peak which exceeds 
the 16A rating of the quick-blow fuses or the automatic 
short-circuit relays. 

NOISE AND VIBRATION 

This tool has been designed and made to reduce noise 
to a minimum. However, in spite of this, in certain 
circumstances the maximum noise level in the place 
of work could exceed 85 dBA. In this case, the oper-
ator should wear ear protection. 
The machine’s noise and vibration levels, measured in 
compliance with EN 60745-1, usually reach: 

 DMF23/1150VSEDMF32/1600VSE

Acoustic pressure 
(dB(A)) 90 86

Sound-power level 
(dB(A)) 103 99

Use ear protection! 

Vibration acceleration 
(m/s2) 4.5 4.1

ACCESSORIES 

Accessories and their corresponding order number can 
be found in our catalogues. 

MAINTENANCE AND CARE 

WARNING-Always unplug the machine before carrying 
out work on it. 

- When you notice a decrease in hammer output, take 
the machine to an Official Service Centre. 

- Tool inspection: Using a blunt cutting tool leads to 
less efficient work and could damage the motor, 
therefore cutting tools should be sharpened or re-
placed as soon as any wear is noticed. Daily: Clean 
the tool holder. 

- Inspect the mounting screws: Regularly inspect all 
the mounting screws and ensure they are firmly tight-
ened. Should any screw be loose, tighten it immediate-
ly. Failure to do so could put you at serious risk. 

- Motor maintenance: Take the utmost care to ensure 
that the motor winding is not damaged and does not 
become damp with oil or water.  

- Brush replacement: The brushes disconnect auto-
matically and should be replaced after 150 - 200 hours 
use or when they are less than 10 mm long. Have 
them replaced by an Official Service Centre. 

- Clean the machine thoroughly after each use with a 
blast of dry air. 

- The vents of the machine should be kept clear at all 
times. 

- Check that the mains lead is in good condition. If 
it is not, take it to an Official Service Centre to 
have it replaced. 

- Use only Felisatti accessories and spares. The parts 
the changing of which is not covered in this instruction 
manual, should be replaced in a Felisatti Official Ser-
vice Centre. 

 

Do not dispose of electric tools in 
the household waste! 

In accordance with European Directive 2002/96/EC 
relating to old electrical and electronic appliances and 
its translation into national law, used electric tools must 
be collected separately and recycled in an ecologically 
desirable way. 
 



 
WARRANTY 

See general warranty conditions printed on the attached 
sheet. 

 
DECLARATION OF CONFORMITY 

We hereby declare, under our own responsibility, 
that the FELISATTI products described in this 
manual DMF23/1150VSE and DMF32/1600VSE 
comply with the following standards or standard 
documents: EN 60745-1:2008, EN55014-
1:2006+A1, EN55014-2:1997+A1+A2, EN61000-
3-2:2006+A1+A2, EN61000-3-3:2008 in accord-
ance with EU Directives 2006/42/EC, 
2006/95/EC, 2004/108/EC, 2002/96/EC, 
2009/251/EC and 2002/95/EC. 
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CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS 

Taladro  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Potencia nominal W 1150 1600
Velocidad en vacío r.p.m. 120-480/255-970 130-280/240-510
Cono adaptación de la broca morse 2 3
Capacidad máx. en acero mm 23/13 32/16
Capacidad máx. en aluminio mm 32/16 50/25
Capacidad máx. en madera mm 60/32 80/40
∅ cuello fijación cabezal mm 43 63
Peso aprox. Kg 4,4 5,8
 
Respetar escrupulosamente las instrucciones contenidas 
en este manual, leerlo con atención y tenerlo a mano para 
eventuales controles de las partes indicadas. 
Si se utiliza la máquina con cuidado y se cumple el normal 
mantenimiento, su funcionamiento será prolongado. 
Las funciones y el uso de la herramienta que usted 
compró son sólo y exclusivamente aquellas indicadas 
en este manual. Está totalmente prohibido cualquier 
otro uso de la herramienta. 

ILUSTRACIONES 

DESCRIPCIÓN (Ver figuras indicadas) 
  
B Interruptor de conexión/desconexión (Fig.1 y 3) 
C Botón retenedor (Fig.1 y 3) 
D Palanca cambio velocidades mecánica (Fig.1 y 2) 
E Empuñadura auxiliar (Fig.1) 

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD 

• Ver el manual adjunto “Instrucciones de seguridad” 
que se suministra conjuntamente con el presente ma-
nual de instrucciones. 

• ¡Atención! Al taladrar materiales de amianto/asbesto 
y/o piedras de sílice, el polvo que se produce es per-
judicial para su salud. Protéjase de la inhalación de 
ese polvo según normas de prevención de accidentes. 
Siga las instrucciones de seguridad de la compañía 
aseguradora de la responsabilidad de sus empleados. 

• Conecte siempre la máquina a una red protegida por 
interruptor diferencial y magnetotérmico, para su segu-
ridad personal, según normas establecidas para insta-
laciones eléctricas de baja tensión. 

• No perforar la carcasa de la máquina, pues se inte-
rrumpe el aislamiento de protección (utilizar rótulos 
adhesivos). 

• Desconecte siempre el enchufe antes de llevar a cabo 
cualquier trabajo en la máquina. 

• ¡Atención! Cada vez que vaya a utilizar la máquina 
controle el estado del enchufe y del cable. Deje susti-
tuirlos por un especialista en el caso de que estén 
deteriorados. Introducir el enchufe en la toma de co-
rriente sólo con el aparato desconectado. 

• Mantener siempre el cable separado del radio de 
acción de la máquina. 

• Enchufar la máquina a la red solamente en posición 
desconectada. 

• El aparato no debe estar húmedo ni debe ponerse en 
funcionamiento en un entorno húmedo. 

• Para trabajar con la máquina, utilizar siempre gafas de 
protección, guantes, calzado de seguridad antidesli-

zante, así como es recomendable usar protectores 
auditivos. 

• No tocar la broca durante ni inmediatamente después 
de trabajar, puesto que se calienta mucho y puede 
causar quemaduras serias. 

• Sujetar firmemente la máquina por la empuñadura y 
por el puño auxiliar. De lo contrario, la contrafuerza 
producida podría causar un funcionamiento impreciso 
e incluso peligroso. 

• Emplear siempre el puño auxiliar. 
• Nunca se debe intentar limpiar el polvo o viruta proce-

dente del taladrado con la máquina en funcionamiento. 
• No usar brocas tipo corona de diamante. 
• Cuando taladre en paredes, techo o suelo, tenga 

cuidado para evitar los cables eléctricos y tuberías de 
gas o agua. 

DESCRIPCIÓN ABREVIADA (Mod. DMF32/1600VSE) 

La máquina va equipada con un embrague de seguridad 
o mecanismo que entra en funcionamiento al quedar 
agarrotada una broca, protegiendo al usuario y a los 
elementos electromecánicos de la máquina. El reengan-
che del embrague es automático. 
¡Atención! Con esta máquina no se pueden utilizar 
sierras de orificios, brocas de núcleo, etc. Éstas tienden 
a trabarse con facilidad en el orificio. Esto será la causa 
de que se active el embrague de seguridad con dema-
siada frecuencia. 

ANTES DE USAR ESTA HERRAMIENTA 

¡ATENCIÓN! Antes de efectuar un trabajo, verificar p. 
ej. mediante un detector de metales, si no se ocultan 
bajo las superficies conductores eléctricos y tuberías de 
gas y agua. 
Cerciorarse de que la tensión de la red sea correcta: 
La indicación de tensión en la placa de característi-
cas debe coincidir con la tensión de red. Los apara-
tos a 230V pueden conectarse también a una tensión 
de red de 220V. 
Para poner en marcha, apretar el interruptor de cone-
xión/desconexión B y mantenerlo apretado. 
Al soltar el interruptor de conexión/desconexión la 
máquina se para. 
Para funcionamiento permanente, apretar el interruptor 
y bloquearlo (Fig.3) pulsando el botón retenedor C 
dispuesto en el propio gatillo. 
Para trabajos precisos, es aconsejable no bloquear el 
interruptor. 
¡ATENCIÓN! Desconecte siempre el enchufe antes de 
llevar a cabo cualquier trabajo en la máquina. 



Conexión eléctrica 
¡Atención! Conectar solamente a corriente alterna 
monofásica y sólo a la tensión indicada en la placa de 
características. También se puede conectar a una base 
de enchufe sin contacto de protección, ya que el aparato 
posee un aislamiento según norma europea EN 60745. 
La protección antiparasitaria corresponde a la norma 
europea EN 55014. 

FUNCIONES 

1. Cambio de velocidades 
La taladradora lleva incorporado un cambio de velocida-
des mecánico (Fig.1 y 2). 
El cambio de velocidades mecánico D se acciona por 
giro de palanca. No debe forzarse la palanca en el 
cambio, si presenta dificultades, girar ligeramente el eje 
porta-brocas hasta conseguir que coincida el dentado. 
El cambio de velocidades mecánico debe hacerse sola-
mente con la máquina parada. 

2. Selección de velocidad electrónica 
Las máquinas se caracterizan por tener una doble 
regulación electrónica: una regulación de par y una 
regulación de velocidad, con estabilización de la veloci-
dad. El dispositivo es especialmente indicado para 
taladradoras de gran capacidad de broca, trabajando en 
condiciones muy severas. Esta doble regulación elec-
trónica ofrece la ventaja de que es posible adaptar 
óptimamente el par y el número de revoluciones, y con 
ello, trabajar de acuerdo con el material. 

En hierro fundido y aceros de alta resistencia se reco-
mienda poca velocidad. 
En plásticos, maderas, aluminio, cobre, bronce blando y 
latón son aconsejables velocidades altas. 

3. Regulación electrónica del par 
Están equipadas de un embrague electrónico de seguri-
dad, regulable por medio de un mando giratorio exterior, 
con el que se controla la intensidad máxima, lo que 
significa indirectamente un controlo de par. El propio 
usuario puede preajustar el par máximo de torsión, en 
función tamaño de la broca, evitando también una 
eventual torcedura de brazos en caso de bloquearse la 
herramienta en el material de trabajo. 
¡ATENCIÓN! “TORQUE CONTROL” Esta máquina 
tiene un par motor ajustable. Cuando está ajustada al 
valor máximo, en trabajos manuales, podría ocasionar 
lesiones musculares al usuario, por tanto, no conviene 
sobrepasar la posición nº 3 de la rueda de regulación. 

La máquina llega al cliente ajustada a la posición nº 
3. Para variar la regulación (p. ej. para trabajos en 
soporte) aflojar ligeramente el tornillo 1 y liberar la 
flecha 2 (Fig.6). 

4. Regulación electrónica de la velocidad 
Están equipadas de una regulación de onda comple-
ta, ajustable por medio de un mando giratorio exte-
rior, que permite una regulación continua – sin esca-
lones – del número de revoluciones y una óptima 
suavidad de marcha. 
Una dinamo tacométrica asegura una realimentación – 
“feedback” – de modo que, para cada valor preajustado 
de regulación, la velocidad se mantiene constante para 
cualquier estado de carga, desde el funcionamiento en 
vacío hasta la potencia nominal. 

El dispositivo ofrece también la ventaja de un arranque 
progresivo, desde una velocidad lenta hasta la velocidad 
nominal, evitando una cresta de intensidad que supere 
el valor de 16A de los fusibles de acción rápida o de los 
relés cortacircuitos automáticos. 

RUIDO Y VIBRACIÓN 

La herramienta ha sido proyectada y construida para 
reducir al mínimo los ruidos, a pesar de esto en 
especiales condiciones el nivel de ruido máximo 
en el sitio de trabajo podría ser superior a 85 
dBA. En este caso el operador debe protegerse 
del ruido excesivo por medio de la utilización de 
protectores auditivos. 
Los niveles de ruido y vibración de la máquina, medidos 
según la norma EN 60745-1, se elevan normalmente a: 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Nivel de presión 
acústica (dB(A)) 90 86
Nivel de potencia 
acústica (dB(A)) 103 99
¡Usar protectores 
auditivos! 
Aceleración de 
vibración (m/s2) 4,5 4,1

ACCESORIOS 

Los accesorios y sus correspondientes números para 
pedido, están reflejados en nuestros catálogos. 

MANTENIMIENTO Y CUIDADOS 

ADVERTENCIA-Desconecte siempre el enchufe antes 
de llevar a cabo cualquier trabajo en la máquina. 
- Cuando haya disminuido la potencia de la percusión, 

llevar la máquina al Servicio de Asistencia Técnica. 
- Inspección de la herramienta: la utilización de una 

herramienta de corte gastada disminuirá la eficiencia 
de trabajo y podría causar desperfectos en el motor, 
por tanto es necesario afilar o cambiar las herramien-
tas de corte tan pronto como se note abrasión en és-
tas. Diariamente: Limpiar el portaherramientas. 
- Inspeccionar los tornillos de montaje: regularmente 

inspeccionar todos los tornillos de montaje y asegurar-
se de que estén apretados firmemente. Si cualquier 
tornillo estuviera suelto, volver a apretarlo inmediata-
mente. El no hacer esto provocaría un riesgo serio. 
- Mantenimiento del motor: prestar el mayor cuidado y 

asegurarse de que el bobinado del motor no se dañe 
y/o se humedezca con aceite o agua. 
- Sustitución de las escobillas: las escobillas son de 

desconexión automática y deben sustituirse al cabo 
de unas 150 - 200 horas de trabajo o bien cuando su 
longitud sea inferior a 10 mm. Para ello, debe acudir 
a un centro de asistencia autorizado para que efec-
túe el cambio. 
- Limpiar esmeradamente la máquina después de 

utilizarla mediante un chorro de aire seco. 
- Las ranuras de ventilación de la máquina deben estar 

despejadas en todo momento. 
- Comprobar que el cable de toma de corriente esté en 

buen estado y, en caso contrario, acudir a un centro 
de asistencia técnica para que lo sustituya. 
- Sólo se deben utilizar accesorios y piezas de repues-

tos Felisatti. Piezas cuyo recambio no está descrito 



en estas instrucciones de uso, deben sustituirse en 
un centro de asistencia técnica Felisatti. 

 

¡No se deshaga de las herramientas 
eléctricas a través de los contene-
dores de basura doméstica! 

De acuerdo con la directriz europea 2002/96/CE refe-
rente a los residuos de los equipamientos eléctricos y 
electrónicos y a la conversión en el derecho nacional, 
las herramientas eléctricas usadas deben ser separa-
das y deben estar sujetas a un reciclaje que respete el 
medio ambiente. 

GARANTÍA 

Ver condiciones generales de concesión de Garantía en 
impreso anexo a estas instrucciones. 

 
DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD 

Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad 
que los productos marca FELISATTI descritos en 
este manual DMF23/1150VSE y DMF32/1600VSE 
están en conformidad con las normas o documen-
tos normalizados siguientes: EN 60745-1:2008, 
EN55014-1:2006+A1, EN55014-2:1997+A1+A2, 
EN61000-3-2:2006+A1+A2, EN61000-3-3:2008 
de acuerdo con las directivas 2006/42/CE, 
2006/95/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE, 
2009/251/CE y 2002/95/CE. 
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CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES 

Perceuse  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE 
Puissance nominale W 1150 1600 
Vitesse à vide r.p.m 120-480/255-970 130-280/240-510 
Cône de pose du foret morse 2 3 
Capacité max. en acier mm 23/13 32/16 
Capacité max. en aluminium mm 32/16 50/25 
Capacité max. en bois mm 60/32 80/40 
∅ goulot fixation poupée mm 43 63 
Poids approx. Kg 4,4 5,8 
 
Respecter strictement les instructions contenues dans 
ce manuel qu’il convient de lire attentivement et de 
conserver à portée de main pour d’éventuels contrôles 
des parties indiquées. 
Si la machine est utilisée avec soin et son entretien 
normalement assuré, son fonctionnement sera prolongé. 
Les fonctions et l’utilisation de la machine que vous avez 
acquise sont celles indiquées dans ce manuel. Tout 
autre usage de la machine est formellement interdit. 

ILLUSTRATIONS 

DESCRIPTION (Voir dessin) 
 
B Interrupteur de connexion -déconnexion (Fig.1 et 3) 
C Bouton de rétention (Fig.1 et 3) 
D Levier de changement mécanique de vitesses (Fig.1 

et 2) 
E Poignée auxiliaire (Fig.1) 

INSTRUCTIONS DE SÉCURITÉ 

• Voir le manuel «Instructions de sécurité» joint à ce 
livret d’instructions. 

• Attention ! La poussière produite au moment du 
perçage des matériaux en amiante/asbeste et/ou des 
pierres siliceuses est nuisible pour votre santé. Proté-
gez-vous de l’inhalation de cette poussière selon les 
normes de prévention des accidents. Suivez les ins-
tructions de sécurité officielles. 

• Pour votre sécurité personnelle, branchez toujours 
la machine sur secteur protégé par un disjoncteur 
différentiel et magnétothermique, selon les 
normes établies pour les installations électriques 
à basse tension. 

• Ne pas percer le carter de la machine, cela supprime-
rait l’isolation (utiliser des plaques adhésives). 

• Débranchez toujours la prise avant toute intervention 
sur la machine. 

• Attention ! À chaque fois que vous utilisez la ma-
chine, vérifiez l’état de la prise et du câble. Faites-les 
remplacer par un spécialiste s’ils sont détériorés. 
Brancher la machine sur le secteur uniquement lors-
qu’elle est déconnectée. 

• Tenir toujours le câble hors du rayon d’action de la 
machine. 

• Brancher la machine sur le secteur seulement en 
position d’arrêt. 

• L’appareil ne doit pas être humide ni être mis en 
marche dans un environnement humide. 

• Pour travailler avec la machine, utiliser toujours des 
lunettes de protection, des gants, des chaussures de 

sécurité antidérapantes ; il est de même recommandé 
d’utiliser un casque de protection antibruit. 

• Ne pas toucher le foret pendant le travail ni tout de 
suite après, la chaleur produite peut causer des brû-
lures profondes. 

• Tenir fermement la machine par la poignée arrière et 
la poignée auxiliaire. Sinon, les forces antagonistes 
pourraient provoquer un fonctionnement imprécis 
voire dangereux. 

• Employer toujours la poignée auxiliaire. 
• Ne jamais essayer d’enlever la poussière ou les 

débris provenant du perçage lorsque la machine est 
en marche. 

• Ne pas employer de forets du type couronne-diamant. 
• Lorsque vous faites des trous dans les murs, le pla-

fond ou le sol, prenez garde à ne pas percer les câbles 
électriques et les tuyaux de gaz ou d’eau. 

BRÈVE DESCRIPTION (Mod. DMF32/1600VSE) 

La machine est équipée d’un embrayage de sécurité ou 
d’un mécanisme qui entre en fonctionnement lorsqu’un 
outil reste grippé, protégeant ainsi l’utilisateur et les 
éléments électromécaniques de la machine. Le réen-
clenchement de l’embrayage est automatique. 
Attention ! Sur cette machine, les scies cloches, etc. 
ne sont pas utilisables. Ces derniers ont tendance à 
accrocher facilement dans le trou, ce qui entraînera 
une activation excessivement fréquente de 
l’embrayage de sécurité. 

AVANT D’EMPLOYER CETTE MACHINE 

ATTENTION ! Avant tout travail, vérifier, avec un détec-
teur de métaux, par exemple, si des conducteurs élec-
triques ou des tuyaux de gaz et d’eau ne se situent pas 
sous les surfaces à percer. 
S’assurer que la tension du secteur est correcte : 
L’indication de tension sur la plaque signalétique doit 
coïncider avec la tension du secteur. Les appareils à 
230 V peuvent être branchés aussi sur du 220 V. 
Pour mettre la machine en marche, appuyer sur le 
bouton de Marche/Arrêt B et le maintenir enfoncé. 
La machine s’arrête en relâchant le bouton de 
Marche/Arrêt. 
Pour fonctionnement continu, presser l’interrupteur et le 
verrouiller (Fig.3) en poussant le bouton de blocage C 
disposé sur la gachette. 
Pour des perçages précis il est conseillé de ne pas 
bloquer l’interrupteur. 
ATTENTION ! Débranchez toujours la fiche avant 
d’effectuer un travail quelconque sur la machine. 



Branchement électrique 
Attention ! Brancher uniquement sur courant alternatif 
monophasé et seulement à la tension indiquée sur la 
plaque signalétique. On peut aussi effectuer le bran-
chement sur une base de fiche sans contact à mise à la 
terre, car l’appareil possède un isolement classe II 
conformément à la norme européenne EN 60745. La 
protection antiparasite correspond à la norme euro-
péenne EN 55014. 

FONCTIONS 

1. Changement de vitesses 
La perceuse est munie d’un changement de vitesses 
mécanique (Fig.1 et 2). 
Le changement mécanique de vitesse D est activé par la 
rotation du levier. Ne pas forcer le levier lors du change-
ment de vitesse, s’il offre des difficultés, tourner légère-
ment l’arbre porte broches jusqu’à ce que les dents 
s’engrènent. Le changement de vitesses mécanique doit 
être uniquement réalisé avec la machine à l’arrêt. 

2. Sélection de vitesse électronique 
Les machines se caractérisent par un double réglage 
électronique: un réglage du couple et un réglage de la 
vitesse avec stabilisation de la vitesse. Le dispositif est 
spécialement indiqué pour des perceuses d’une grande 
capacité de mèche, en travaillant dans des conditions 
extrêmement dures. Ce double réglage électronique 
offre l’avantage de permettre d’adapter de manière 
optimale le couple et le nombre de révolutions et de 
travailler ainsi en fonction du matériel. 
Pour le fonte de fer et les aciers à haute résistance, on 
recommande peu de vitesse. 
Pour les plastiques, les bois, l’aluminium, le cuivre, le 
bronze mou et le laiton, des vitesses élevées sont 
conseillables. 

3. Réglage électronique du couple 
Ces machines sont équipées d’un embrayage électro-
nique de sécurité, réglage au moyen d’une commande 
giratoire extérieure permettant de contrôler l’intensité 
maximum, ce qui représente indirectement un contrôle 
du couple. L’usager lui-même peut pré-régler le couple 
maximum de torsion, en fonction de la tailler de la 
mèche, en évitant par là une éventuelle torsion des bras 
en cas de blocage de l’outil sur le matériel de travail. 
ATTENTION ! « TORQUE CONTROL » Cette machine 
possède un contrôle du couple moteur ajustable. Lors-
que la machine est réglée sur la valeur maximale, pour 
des travaux manuels, elle peut provoquer des lésions 
musculaires à l’utilisateur ; il convient donc de ne pas 
dépasser la position nº3 de la roue de réglage. 
La machine est livrée avec le réglage sur la position nº3. 
Pour changer de réglage (par exemple, pour des travaux 
sur support), desserrer légèrement la vis 1 et libérer la 
flèche 2 (Fig. 6). 

4. Réglage électronique de la vitesse 
Les machines sont munies d’un réglage d’onde com-
plète, réglable au moyen d’une commande giratoire 
extérieure permettant un réglage continu –non échelon-
né– du nombre de révolutions et une douceur optimale 
de la marche. 
Une dynamo tachymétrique assure une réalimentation –
“feed-back”– de façon que, pour chaque valeur du 
réglage pré-réglée, la vitesse se maintienne constante 

pour n’importe quel état de charge, depuis le fonction-
nement à vide jusqu’à la puissance nominale. 
Le dispositif offre également l’avantage d’un démarrage 
progressif, depuis une vitesse lente jusqu’à la vitesse 
nominale, en évitant une pointe d’intensité qui dépasse 
le valeur de 16A des fusibles à rapide action ou des 
relais automatiques de courts-circuits. 

BRUIT ET VIBRATION 

L’outil a été conçu et construit avec objectif de réduire le 
niveau de bruit au maximum. Malgré cela, dans cer-
taines conditions, le niveau de bruit maximal sur le 
lieu de travail peut être supérieur à 85 dBA. Dans ce 
cas, l’opérateur doit se protéger du bruit excessif en 
utilisant un casque de protection antibruit. 
Les niveaux de bruit et de vibration de la machine, 
mesurés selon la norme EN 60745-1, s’élèvent norma-
lement à : 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Pression sonore 
(dB(A)) 90 86
Puissance sonore 
(dB(A)) 103 99
Employer des 
protecteurs indivi-
duels! 
Accélération de la 
vibration (m/s2) 4,5 4,1

ACCESSOIRES 

Les accessoires et leurs références sont répertoriées 
dans nos catalogues. 

ENTRETIEN 

AVERTISSEMENT - Avant toute intervention sur la 
machine, débranchez toujours la prise. 
- Si la puissance de la percussion diminue, confier la 

machine au Service Après-vente. 
- Examen de l’outil : L’utilisation d’un outil de coupe 

usagé diminuera l’efficacité du travail et peut endom-
mager le moteur ; il faut donc affûter ou changer les 
outils de coupe régulièrement. Périodiquement : Net-
toyer le mandrin. 
- Examen des vis de montage : Examiner réguliè-

rement toutes les vis de montage et vérifier qu’elles 
sont bien serrées. Si une vis est desserrée, la res-
serrer immédiatement. Ne pas le faire pourrait être 
préjudiciable. 
- Entretien du moteur : Apporter le plus grand soin à 

l’entretien du moteur et s’assurer que le bobinage du 
moteur n’est pas endommagé et/ou humidifié avec de 
l’huile ou de l’eau. 
- Remplacement des charbons : La déconnexion des 

charbons est automatique et ils doivent être remplacés 
au bout d’environ 150 - 200 heures de service ou bien 
quand leur longueur est inférieure à 10 mm. Le chan-
gement devra alors être effectué par un centre 
d’assistance agréé. 
- Nettoyer soigneusement la machine après son utilisa-

tion avec un jet d’air sec. 
- Les ouies d’aération de la machine doivent toujours 

être dégagées et propres. 
- Vérifier que le câble et la prise de courant soient en 

bon état. Dans le cas contraire, les faire remplacer 
dans un centre d’assistance agréé. 



- N’utiliser que des accessoires et des pièces de re-
change Felisatti. Les pièces détachées hors acces-
soires doivent être remplacées dans un centre 
d’assistance technique Felisatti. 

 

Ne pas jeter les outils électriques 
dans les ordures ménagères ! 

Conformément à la directive européenne 2002/96/CE 
relative aux appareils électriques et électroniques 
usagés et sa version nationale, les outils électriques 
doivent être collectés séparément et recyclés de ma-
nière écophile. 

GARANTIE 

Consulter les conditions générales de Garantie sur 
l’imprimé annexe à ces instructions. 

 
DÉCLARATION DE CONFORMITÉ 

Nous déclarons sous notre seule responsabilité 
que ces produits FELISATTI DMF23/1150VSE 
et DMF32/1600VSE est conforme aux normes 
suivantes : EN 60745-1:2008, EN55014-
1:2006+A1, EN55014-2:1997+A1+A2, 
EN61000-3-2:2006+A1+A2, EN61000-3-3:2008 
en accord avec les directives 2006/42/CE, 
2006/95/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE, 
2009/251/CE et 2002/95/CE. 
 

 

 12 
 Jordi Carbonell  

Dir. Fabrication 
 

 

Santiago López 
Dir. Marketing 

 

 
Tout droit de modifications techniques réservé   05/2012 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
CARATTERISTICHE TECNICHE 

Trapano  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Potenza nominale W 1150 1600
Velocità a vuoto r.p.m 120-480/255-970 130-280/240-510
Adattatore della punta morse 2 3
Capacità massima nell’acciaio mm 23/13 32/16
Capacità massima nell’alluminio mm 32/16 50/25
Capacità massima nel legno mm 60/32 80/40
∅ asse del mandrino mm 43 63
Peso appross. Kg. 4,4 5,8
 
Rispettare scrupolosamente le istruzioni contenute in 
questo manuale, leggerlo attentamente e tenerlo a porta-
ta di mano per eventuali controlli delle parti indicate. 
Se la macchina viene utilizzata con attenzione e si 
esegue la normale manutenzione, il suo funzionamento 
sarà prolungato nel tempo. 
Le funzioni e gli usi dell’utensile che avete comprato 
sono unicamente quelli indicati in questo manuale. È 
assolutamente proibito ogni altro uso dell’utensile. 

ILLUSTRAZIONI 

DESCRIZIONE (Vedere le figure) 
  
B Interruttore ON-OFF (Fig.1 e 3) 
C Pulsante di bloccaggio (Fig.1 e 3) 
D Leva cambio di velocità meccanico (Fig.1 e 2) 
E Impugnatura ausiliaria (Fig.1) 

ISTRUZIONI DI SICUREZZA 

• Vedere il manuale allegato “Istruzioni di sicurezza” 
fornito insieme al presente manuale di istruzioni. 

• Attenzione! Se si eseguono perforazioni su materiali 
contenenti amianto/asbesto e/o pietra di silice, la 
polvere che si forma è nociva per la salute. 
Proteggersi dall’inalazione di questa polvere secondo 
le norme antinfortunistiche. Seguire le istruzioni di 
sicurezza della compagnia d’assicurazioni 
relativamente alla responsabilità dei lavoratori. 

• La macchina va collegata, per la vostra sicurezza 
personale, solo a reti elettriche dotate di salvavita e di 
disgiuntore termico ai sensi delle norme vigenti per gli 
impianti elettrici a bassa tensione. 

• Non forate la carcassa della macchina, altrimenti 
danneggerete l’isolamento di protezione (usare 
etichette adesive). 

• Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare 
sempre la spina dalla presa elettrica. 

• Attenzione! Prima di ogni utilizzo, controllate le 
condizioni della spina e del cavo di alimentazione della 
vostra macchina utensile. Se sono deteriorati, fateli 
sostituire presso un centro di assistenza tecnica 
autorizzato. Collegare la macchina alla rete elettrica 
solo con l’interruttore in OFF. 

• Tenere sempre il cavo di alimentazione lontano dal 
raggio d’azione della macchina. 

• Collegare la macchina alla rete elettrica solo con 
l’interruttore in OFF. 

• Evitate che la macchina si bagni e non adoperatela in 
ambienti umidi. 

• Per lavorare con questa macchina indossare sempre 
occhiali protettivi, guanti da lavoro, scarpe di 

sicurezza antiscivolo e preferibilmente anche 
protezioni per l’udito. 

• Non toccate mai la punta durante o subito dopo l’uso, 
poiché raggiunge temperature molto elevate e può 
causare ustioni gravi. 

• Tenere saldamente la macchina afferrandola dal 
manico e dall’impugnatura supplementare. In caso 
contrario, il contraccolpo potrebbe causare un 
funzionamento impreciso e anche pericoloso 
dell’utensile. 

• Usare sempre l’impugnatura supplementare. 
• Non pulire mai la polvere o i trucioli creati dalla 

perforazione con la macchina in funzione. 
• Non usare punte a corona diamantate. 
• Se dovete perforare pareti, soffitti o pavimenti, 

fate attenzione a evitare i cavi elettrici e i tubi 
dell’acqua o del gas. 

BREVE DESCRIZIONE (Mod. DMF32/1600VSE) 

La macchina è dotata di una frizione o meccanismo di 
sicurezza che disinnesta la trasmissione quando la 
punta si blocca, con lo scopo di proteggere l’utente e gli 
elementi elettrici e meccanici della macchina. La 
trasmissione si reinnesta automaticamente. 
Attenzione! Con questa macchina non si possono 
adoperare seghe circolari a tazza, punte a corona, 
ecc., poiché tendono a bloccarsi facilmente nel foro 
causando l’intervento della frizione di sicurezza con 
eccessiva frequenza. 

PRIMA DI USARE QUESTA MACCHINA 

ATTENZIONE! Prima di eseguire un lavoro, 
verificare - p.es. mediante un rivelatore di metalli - 
se sotto le superfici passano dei cavi elettrici o i 
tubi dell’acqua o del gas. 
Controllare che la tensione di rete sia quella adeguata: 
deve coincidere con la tensione indicata nella targhetta 
segnaletica. Gli apparecchi a 230V possono essere 
collegati anche a una rete con tensione di 220V. 
Per accendere la macchina, premere l’interruttore 
ON/OFF B e tenerlo premuto. 
Quando si rilascia l’interruttore ON/OFF, la macchina si 
spegne. 
Per il funzionamento permanente, pigiare l’interruttore e 
bloccarlo (Fig.3) premendo il pulsante d’arresto C 
apposito sul medesimo grilletto. 
Per trapanature precise è da consigliare che 
l’interruttore non sia bloccato. 
ATTENZIONE! Staccare sempre la spina dalla presa 
prima di eseguire qualsiasi intervento sulla macchina. 



Collegamento elettrico 
Attenzione! Collegare soltanto a corrente alternata 
monofase e solo alla tensione indicata nell’etichetta. Si 
può collegare anche a una presa priva di protezione di 
terra, poiché l’apparecchio è dotato d’isolamento classe 
II ai sensi della norma europea EN 60745. La protezione 
contro le correnti parassite è conforme alla norma 
europea EN 55014. 

FUNZIONI 

1. Cambio di velocità 
La perforatrice ha incorporato un cambio di velocità 
meccanico (Fig.1 e 2). 
L’inversore meccanico delle velocità D viene azionato 
facendo ruotare la leva. Nell’effettuazione del cambio la 
leva non deve subire sforzo alcuno. Se vi fossero delle 
difficoltà, girare leggermente l’albero portapezzi finché si 
riesce a farlo coincidere con la dentatura. Il cambio di 
velocità meccanico deve effettuarsi soltanto con la 
macchina ferma. 

2. Selezione di velocità elettronica 
Le macchine sono caratterizzate da una doppia 
regolazione elettronica: regolazione della coppia e 
regolazione di velocità con stabilizzazione della velocità. 
Il dispositivo è particolarmente indicato nei trapani che 
montano punte di grandi dimensioni e che devono 
essere utilizzati in condizioni molto dure. Il vantaggio 
della doppia regolazione elettronica è la possibilità di 
combinare in modo ottimale la coppia e il numero di giri, 
e quindi di adeguare la lavorazione in base al materiale. 
Con il ferro fuso e gli acciai ad alta resistenza si 
raccomandano velocità base. 
Con plastici, legni, alluminio, rame, bronzo delicato ed 
ottone si consigliano velocità alta. 

3. Regolazione elettronica della coppia 
Sono dotate di una frizione elettronica di sicurezza, 
regolabile per mezzo di un comando girevole esterno, 
con cui si controlla l’intensità massima: ciò, 
indirettamente, equivale a un controllo della coppia. 
L’utilizzatore potrà preselezionare da sé la coppia 
massima di torsione, in base alle dimensioni della 
punta, evitando inoltre il pericolo di torcersi le braccia 
nel caso che la macchina utensile resti bloccata nel 
materiale di lavoro. 
ATTENZIONE! “TORQUE CONTROL” Questa 
macchina è dotata di una coppia motore regolabile. 
Se si regola al valore massimo, nei lavori manuali, 
potrebbe causare lesioni muscolari all’utente, 
pertanto, non conviene superare la posizione nº 3 
della rotella di regolazione. 
La macchina viene consegnata al cliente già regolata 
nella posizione nº 3. Per modificare la regolazione (ad. 
es. per lavori su supporto) occorre allentare leggermente 
la vite 1e liberare la freccia 2 (Fig.6). 

4. Regolazione elettronica della velocità 
Sono dotate di una regolazione ad onda completa, 
registrabile per mezzo di un comando girevole 
esterno, che consente una regolazione continua –
senza scatti- del numero di giri e un funzionamento 
estremamente fluido. 
Una dinamo tachimetrica garantisce una retroazione –
“feed-back”– grazie alla quale, per ogni valore di 
regolazione preselezionato, la velocità si mantiene 

costante un qualsiasi condizione di carico, dal 
funzionamento a vuoto fino alla potenza nominale. 
Il dispositivo offre anche un altro vantaggio: un 
avviamento progressivo, da una velocità lenta a una 
velocità normale, evitando i picchi di intensità superiori 
al valore di 16A dei fusibile ad azione rapida o dei relè 
disgintori automatici. 

RUMORI E VIBRAZIONI 

L'utensile è stato progettato e costruito per ridurre al 
minimo i rumori; ciononostante, in condizioni 
particolari il livello massimo di rumore nel locale di 
lavoro potrebbe essere superiore a 85 dB(A). In 
questo caso l'operatore deve proteggersi dal rumore 
eccessivo con l'impiego di protezioni per l'udito. 
I livelli di rumore e di vibrazione della macchina, misurati 
secondo la norma EN 60745-1, raggiungono 
normalmente i seguenti valori: 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE 
Pressione acustica
(dB(A)) 90

 
86 

Potenza acustica 
(dB(A)) 103

 
99 

Usare protezioni 
per l’udito! 

 

Accelerazione della 
vibrazione (m/s2) 4,5

 
4,1 

ACCESSORI 

Gli accessori e i relativi numeri di codice per le 
ordinazioni sono riportati nei nostri cataloghi. 

CURA E MANUTENZIONE 

AVVERTENZA - Prima di compiere qualsiasi intervento 
sulla macchina, staccate sempre la spina dalla presa 
elettrica. 
- Quando notate che la potenza di percussione 

diminuisce, fate controllare la macchina presso un 
centro di assistenza tecnica autorizzato. 
- Ispezione dell’utensile: L’uso di un utensile da 

taglio consumato farà diminuire la qualità del lavoro e 
potrebbe causare guasti al motore; è quindi 
necessario affilare o sostituire gli utensili di taglio non 
appena si nota che sono deteriorati. Ogni giorno: 
Pulire il portautensili. 
- Ispezionare le viti: Ispezionare regolarmente tutte le 

viti di assemblaggio e verificare che siano ben serrate. 
Se una vite dovesse allentarsi, serrarla 
immediatamente. In caso contrario si possono correre 
seri pericoli. 
- Manutenzione del motore: Fare molta attenzione ad 

evitare che l’avvolgimento del motore si danneggi e/o 
si bagni d’olio o d’acqua. 
- Sostituzione delle spazzole: Le spazzole sono a 

disinserimento automatica e vanno sostituite dopo 
150-200 ore circa di funzionamento, oppure quando la 
loro lunghezza è inferiore a 10 mm. Per sostituirle 
rivolgersi a un centro di assistenza tecnica autorizzato. 
- Pulire accuratamente la macchina dopo l’uso con un 

getto d’aria asciutta. 
- Le aperture di ventilazione della macchina non devono 

essere sempre libere. 
- Verificare che il cavo di alimentazione sia in buone 

condizioni; in caso contrario, farlo sostituire presso un 
centro di assistenza tecnica autorizzato. 



- Usare solo accessori e ricambi originali Felisatti. 
Per quanto riguarda i pezzi la cui sostituzione non è 
descritta in queste istruzioni per l’uso, farli 
sostituire presso un centro di assistenza tecnica 
autorizzato Felisatti. 

 

Non introdurre attrezzi elettrici nei 
rifiuti di casa! 

Secondo la normativa europea 2002/96/CE in 
riferimento agli apparecchi elettrici ed elettronici e le 
leggi nazionali, gli apparecchi elettrici usurati devono 
essere raccolti separatamente e portati al riciclaggio, 
rispettando le norme ambientali. 

GARANZIA 

Vedere le condizioni generali di validità della garanzia 
riportate sul foglietto allegato a queste istruzioni. 

 
DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ 

Dichiariamo sotto la nostra esclusiva 
responsabilità che i prodotti della marca 
FELISATTI descritti in questo manuale 
DMF23/1150VSE e DMF32/1600VSE sono 
conformi alle norme o ai regolamenti seguenti: EN 
60745-1:2008, EN55014-1:2006+A1, EN55014-
2:1997+A1+A2, EN61000-3-2:2006+A1+A2, 
EN61000-3-3:2008, ai sensi delle direttive 
2006/42/CE, 2006/95/CE, 2004/108/CE, 
2002/96/CE, 2009/251/CE e 2002/95/CE. 
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TECHNISCHE DATEN 

Schlagbohrmaschine  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Leistungsaufnahme W 1150 1600
Leerlaufgeschwindigkeit r.p.m 120-480/255-970 130-280/240-510
Kegeladapter für Bohrer morse 2 3
Maximale Leistung Stahl mm 23/13 32/16
Maximale Leistung Aluminium mm 32/16 50/25
Maximale Leistung Holz mm 60/32 80/40
Ø Spannhals mm 43 63
Gewicht Kg 4,4 5,8
 
Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen 
und Sicherheitsvorschriften sind genau zu befolgen. 
Lesen Sie diese aufmerksam und zum Zwecke von 
möglichen Überprüfungen der Bauteile sollten sie stets 
mitgeführt werden. 
Durch bestimmungsgemäße Verwendung und 
Beachtung der entsprechenden Wartungshinweise, 
kann die Lebensdauer der Maschine wesentlich 
verlängert werden. 
Dieses Werkzeug ist nur für den in dieser Anleitung 
beschriebenen Gebrauch vorgesehen. Jeglicher 
andere Gebrauch der Maschine ist untersagt! 

ABBILDUNGEN 

BESCHREIBUNG (Siehe entspr. Abbildungen) 
 
B Ein-/Ausschalter (Abb.1 und 3) 
C Feststellknopf (Abb.1 und 3) 
D Mechanischer Hebel zum Wechseln der 

Geschwindigkeit (Abb.1 und 2) 
E Hilfsgriff (Abb.1) 

SICHERHEITSHINWEISE 

• Siehe die entsprechenden “Sicherheitsanweisungen” 
die zusammen mit der vorliegenden Betriebsanleitung 
geliefert werden. 

• Achtung! Beim Bohren in Werkstoffen aus Asbest 
und/oder Kalkstein wird gesundheitsschädlicher 
Staub erzeugt. Schützen Sie sich entsprechend den 
Unfallverhütungsvorschriften vor dem einatmen 
dieses Staubes. 

• Schützten Sie sich vor elektrischem Schlag. 
Vermeiden Sie Körperberührung mit geerdeten Teilen, 
zum Beispiel Rohren, Heizkörpern, Herden und 
Kühlschränken. Die Verwendung eines 
Fehlerstromschutzschalters wird für alle Arbeiten mit 
Elektrowerkzeugen empfohlen. 

• Gehäuse der Maschine nicht anbohren, da die 
Schutzisolierung unterbrochen wird (Haftschilder 
verwenden). 

• Bevor Sie Arbeiten an der Maschine vornehmen, muss 
der Netzstecker aus der Steckdose gezogen werden. 

• Achtung! Prüfen Sie vor jedem Einsatz der Maschine 
den korrekten Zustand des Steckers und des Kabels. 
Sollte deren Zustand nicht korrekt sein, lassen Sie sie 
durch einen Fachmann ersetzen. Den Netzstecker nur 
bei ausgeschaltetem Gerät einstecken. 

• Halten Sie das Kabel immer fern vom Arbeitsbereich 
der Maschine. 

• Die Maschine nur ausgeschaltet an den Netzstrom 
anschließen. 

• Die Maschine darf nicht feucht sein oder in feuchter 
und nasser Umgebung in Betrieb genommen werden. 

• Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine immer 
Schutzbrille, Handschuhe, rutschfeste 
Sicherheitsschuhe; ebenso wird das Tragen eines 
Gehörschutzes empfohlen. 

• Berühren Sie den Bohrer weder während noch kurz 
nach dem Betrieb, da dieser sehr heiß werden und 
Verbrennungen verursachen kann. 

• Halten Sie die Maschine sicher am Griff und am 
Zusatzhandgriff. Sorgen Sie für sicheren Stand und 
halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. 

• Benutzen Sie stets den Zusatzhandgriff. 
• Versuchen Sie niemals den erzeugten Staub und die 

Späne bei laufender Maschine zu entfernen. 
• Verwenden Sie keine Diamantbohrkronen. 
• Achten Sie beim Bohren in Wänden, Dächern und 

Böden darauf, dass sie keine Strom-, Gas- oder 
Wasserleitungen beschädigen. 

KURZBESCHREIBUNG (Mod. DMF32/1600VSE) 

Die Maschine ist mit einer Sicherheitsrutschkupplung 
ausgestattet, die durch ein eventuelles Festklemmen des 
Bohrers aktiviert wird. So werden Benutzer und die 
elektromechanischen Teile geschützt. Die 
Sicherheitsrutschkupplung setzt sich automatisch zurück. 
Achtung! Lochsägen, usw. dürfen nicht mit dieser 
Maschine benutzt werden, da es möglich ist, dass diese 
im Bohrloch stecken bleiben. Dadurch würde die 
Kupplung zu oft aktiviert werden. 

VOR DER INBETRIEBNAHME DIESER MASCHINE 

ACHTUNG! Prüfen Sie vor Beginn der Arbeiten z. B. mit 
einem Metalldetektor, ob sich unter den Oberflächen 
keine elektrischen Leitungen und Gas- oder 
Wasserleitungen befinden. 
Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung korrekt 
ist: die auf dem Typenschild angegebene Spannung 
muss der Netzspannung entsprechen. Die Geräte mit 
230 V können auch an eine Netzspannung mit 220 V 
angeschlossen werden. 
Zum Einschalten der Maschine betätigen Sie den Ein-
/Ausschalter B und halten Sie diesen gedrückt. 
Sobald dieser Schalter losgelassen wird, schaltet die 
Maschine ab. 
Für Dauerbetrieb, Schalter drücken und verriegeln (Abb. 
3), indem der Verrieglungsknopf C niedergedrückt wird, 
welcher ab Abzug angebracht ist. 
Für genaue Bohrungen ist es ratsam, den Schalter nicht 
zu verriegeln. 



ACHTUNG! Vor allen Arbeiten an der Maschine Stecker 
aus der Steckdose ziehen. 

Netzanschluss 
Achtung! Nur an Einphasen-Wechselstrom und nur an 
die auf dem Leistungsschild angegebene 
Netzspannung anschließen. Anschluss ist auch an 
Steckdosen ohne Erdungsschutzkontakt möglich, da 
das Gerät über eine Schutzisolierung Klasse II nach 
Europanorm EN 60745 vorliegt. Die Funkentstörung 
entspricht der Europanorm EN 55014. 

FUNKTIONEN 

1. Änderung der Drehgeschwindigkeit 
Die Bohrmaschine ist mit einem mechanischen 
Drehzahlwechsel ausgestattet (Abb.1 und 2). 
Die mechanische Änderung der Geschwindigkeit D wird 
durch Drehen des Hebels erzielt. Bei 
Eingriffsschwierigkeit soll der Schalthebel nicht forciert, 
sonder die Bohrspindel etwas gedreht werden, bis die 
Verzahnung eingreift. Diese Drehzahlumschaltung darf 
nur bei stehender Maschine betätigt werden. 

2. Auswahl elektronische Geschwindigkeit 
Die Maschinen sind mit einer doppelten elektronischen 
Regulierung ausgerüstet: einer Drehmoment und einer 
stabilisierten Geschwindigkeitsregulierung. Die 
Vorrichtung ist besonders geeignet für Bohrmaschinen 
für große Bohrerdurchmesser, die unter härtesten 
Bedingungen arbeiten. Durch die doppelte elektronische 
Regulierung lassen sich Drehmoment und 
Geschwindigkeit optimal auf das zu bearbeitende 
Material abstimmen. 
In gegossenem Eisen, und Stehle hoher Resistenzen 
wird weing Geschwindigkeit empfohlen. 
In Plastik, Hölzern, Aluminium, Kupfer, weicher Bronze 
und in Piech wird hoch Geschwindigkeit anempfohlen. 

3. Elektronische Drehmomentregulierung 
Die Maschinen sind mit einer elektronischen 
Sicherheitskupplung ausgerüstet, die über einen 
externen Drehknopf reguliert wird, an welchem die 
maximale Stärke eingestellt wird. Indirekt bedeutet dies 
eine Drehmomentregulierung. In Abhängigkeit der 
gewählten Bohrergröße stellt der Bediener den 
maximalen Drehmoment ein. Hierdurch wird auch ein 
Verdrehen der Arme vermieden, sollte das 
Bohrwerkzeug im zu bearbeitenden Material blockieren. 
WARNHINWEIS! „TORQUE CONTROL“ Diese 
Maschine verfügt über ein regulierbares 
Motordrehmoment. Wenn bei manuellen Arbeiten der 
Maximalwert eingestellt wird, könnte dies zu 
Muskelverletzungen beim Benutzer führen. Daher 
sollte die Position Nr. 3 des Einstellrads nicht 
überschritten werden. 
Bei Auslieferung an den Kunden ist die Maschine auf 
Position Nr. 3 eingestellt. Zur Änderung der Einstellwerte 
(zum Beispiel bei Arbeiten in einem Stützgestell) wird 
die Schraube 1 leicht gelöst und der Pfeil 2 (Abb. 6) 
freigegeben. 

4. Elektronische Geschwindigkeitsregulierung 
Die Maschinen sind mit einer Vollwellenregulierung 
ausgerüstet, die über einen externen Drehknopf reguliert 
wird. Hierdurch wird eine stufenlose Drehzahlregulierung 
und ein sanfter Arbeitslauf ermöglicht. 

Ein Tachodynamo liefert die erforderliche Rückkopplung, 
um für jeden vorgewählten Wert die Geschwindigkeit 
sowohl im Leerlauf als auch bei Erreichen der 
Nennleistung konstant zu halten. 
De Vorrichtung besitzt außerdem auch den Vorzug einer 
sanften Beschleunigung. Start mit niedriger 
Geschwindigkeit und gleichmäßiges Beschleunigen bis 
zur Nenngeschwindigkeit. Hierdurch werden Stromspitzen 
vermieden, die den Wert der flinken 16A-Sicherungen 
bzw. der Überstromschutzrelais übersteigen. 

LÄRM UND VIBRATIONEN 

Das Werkzeug wurde für eine minimale 
Geräuschentwicklung konstruiert und gebaut. Unter 
besonderen Bedingungen jedoch kann das 
maximale Geräuschniveau im Arbeitsbereich 85 dBA 
überschreiten. In diesem Fall muss sich der 
Benutzer durch einen Gehörschutz schützen. 
Die Schall- und Vibrationsniveaus des Geräts bei einer 
Messung gemäß der Norm EN 60745-1 liegen 
normalerweise bei: 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Dauerschalldruckpegel
(dB(A)) 90 86
Schalleistungspegel 
(dB(A)) 103 99
Tragen Sie einen 
Gehörschutz! 
Hand- Armvibration 
(m/s2) 

4,5 4,1

ZUBEHÖR 

Das Zubehör und die entsprechenden Bestellnummer 
finden Sie in unseren Katalogen. 

WARTUNG UND PFLEGE 

WARNHINWEIS - Ziehen Sie vor der Durchführung von 
Arbeiten an der Maschine immer zuerst den Netzstecker 
aus der Steckdose. 
- Wenn sich die Schlagleistung verringert hat, bringen 

Sie die Maschine zu einem Kundendienstcenter. 
- Prüfung des Werkzeugs: Die Verwendung eines 

abgenutzten Bohrers verringert die Arbeitsleistung und 
könnte zu Schäden am Motor führen. Daher müssen 
die Bohrwerkzeuge nachgeschliffen oder ersetzt 
werden, sobald deren Abnutzung festgestellt wird. 
Täglich: Reinigung des Werkzeugträgers. 
- Überprüfung der Montageschrauben: Überprüfen 

Sie in regelmäßigen Abständen, dass die 
Montageschrauben fest angezogen sind, und ziehen 
Sie eine lose Schraube sofort wieder fest an. Dies 
könnte sonst eine ernsthafte Gefahr darstellen. 
- Wartung des Motors: Achten Sie darauf, dass kein Öl 

oder Wasser in den Motor eindringen kann. 
- Ersatz der Kohlebürsten: Die Kohlebürsten verfügen 

über eine automatische Abschaltung und müssen nach 
ca. 150 - 200 Arbeitsstunden oder bei einer Länge von 
unter 10 mm ersetzt werden. Wenden Sie sich zur 
Durchführung des Austauschs an eines der 
Kundendienstcenter. 
- Reinigen Sie die Maschine nach der Arbeit mit 

trockener Druckluft. 
- Die Belüftungsschlitze der Maschine müssen immer 

frei sein. 



- Überprüfen Sie den korrekten Zustand des 
Netzkabels. Sollte dieses beschädigt oder abgenutzt 
sein, wenden Sie sich zur Durchführung des 
Austauschs an eines der Kundendienstcenter. 
- Verwenden Sie nur Originalzubehör und 

Originalersatzteile von Felisatti. Jene Teile, die in 
der Bedienungsanleitung nicht beschrieben sind, 
müssen in einem Kundendienstcenter von Felisatti 
ersetzt werden. 

 

Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht 
in den Hausmüll! 

Gemäß Europäischer Richtlinie 2002/96/EG über 
Elektro- und Elektronik-Altgeräte und Umsetzung in 
nationales Recht müssen verbrauchte 
Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt und einer 
umweltgerechten Wiederverwertung zugeführt werden. 

GARANTIE 

Siehe allgemeine Garantiebedingungen, die dieser 
Betriebsanleitung als Anlage beigefügt werden. 

 
KONFORMITÄTSERKLÄRUNG 

Wir erklären unter unserer eigenen 
Verantwortung dass dieses FELISATTI-Produkt 
(DMF23/1150VSE und DMF32/1600VSE) 
konform zu folgenden Normen ist: EN 60745-
1:2008, EN55014-1:2006+A1, EN55014-
2:1997+A1+A2, EN61000-3-2:2006+A1+A2, 
EN61000-3-3:2008 gemäß den Richtlinien 
2006/42/EG, 2006/95/EG, 2004/108/EG, 
2002/96/EG, 2009/251/EG und 2002/95/EG. 
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ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS 

Berbequim  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE 
Potência absorvida W 1150 1600 
Velocidade em vazio r.p.m 120-480/255-970 130-280/240-510 
Cone de adaptação da broca morse 2 3 
Capacidade máxima em aço mm 23/13 32/16 
Capacidade máx. em alumínio mm 32/16 50/25 
Capacidade máx. em madeira mm 60/32 80/40 
Cabeçal mm 43 63 
Peso aprox. Kg 4,4 5,8 
 
Respeitar escrupulosamente as instruções contidas 
neste manual, lê-lo com atenção e tê-lo à mão para 
eventual controlo das partes indicadas. 
Se a máquina for utilizada com cuidado e se efectuar 
regularmente a sua manutenção, trabalhará melhor e 
durante mais tempo. 
As funções e o uso da ferramenta que você comprou 
são única e exclusivamente as indicadas neste manual. 
É expressamente proibida qualquer outra utilização 
da ferramenta. 

FIGURAS 

DESCRIÇÃO (Ver figuras indicadas) 
  
B Interruptor de ligar/desligar (Fig.1 e 3) 
C Botão de retenção (Fig.1 e 3) 
D Patilha mudança velocidade mecânica (Fig.1 e 2) 
E Punho auxiliar (Fig.1) 

INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA 

• Ver o manual anexo “Instruções de segurança” 
que é fornecido conjuntamente com este manual 
de instruções. 

• Atenção! Ao furar materiais de amianto/asbesto e/ou 
pedras de silício, a poeira que se produz é prejudicial 
para a sua saúde. Proteja-se da inalação dessa poeira 
conforme normas de prevenção de acidentes. Siga as 
instruções de segurança da seguradora que garante a 
responsabilidade dos seus trabalhadores. 

• Para a sua própria segurança, ligue sempre a máqui-
na a uma rede eléctrica protegida por diferencial e 
interruptor magneto-térmico, conforme normas estabe-
lecidas para instalações eléctricas de baixa tensão. 

• Não perfure a carcaça da máquina, porque pode danifi-
car o isolamento de protecção (utilizar rótulos adesivos). 

• Tire sempre a ficha da tomada antes de efectuar 
qualquer trabalho na máquina. 

• Atenção! Cada vez que precisar utilizar a máqui-
na verifique o estado da ficha e do cabo. Caso 
estejam danificados, substitua-os num centro téc-
nico oficial. Introduza a ficha na tomada de rede 
só com o aparelho desligado. 

• Mantenha sempre o cabo afastado do raio de acção 
da máquina. 

• Ligar a máquina à rede apenas em posição desligada. 
• Não permita que a máquina se molhe nem a use em 

ambientes húmidos. 
• Ao utilizar a máquina, use sempre óculos de 

protecção, luvas, calçado de segurança antidesli-
zante, assim como é recomendável usar protecto-
res auditivos. 

• Não mexer na broca durante nem imediatamente 
depois de trabalhar, já que aquece muito e pode cau-
sar queimaduras sérias. 

• Segure firmemente a máquina pelo punho e pelo 
punho auxiliar, caso contrário, a força contrária produ-
zida poderá causar um funcionamento impreciso e 
mesmo perigoso. 

• Use sempre o punho auxiliar. 
• Nunca tente limpar a poeira ou aparas procedentes do 

furo com a máquina a funcionar. 
• Não use brocas tipo coroa de diamante. 
• Quando perfurar em paredes, tecto ou chão, tenha 

cuidado de modo a evitar cabos eléctricos e condutas 
de gás ou água. 

DESCRIÇÃO ABREVIADA (Mod. DMF32/1600VSE) 

A máquina está equipada com uma embraiagem de 
segurança ou mecanismo que entra em funcionamento 
ao ficar bloqueada a broca, protegendo o utilizador e os 
elementos electro-mecânicos da máquina. O reengate 
da embraiagem é automático. 
Atenção! Com esta máquina não se podem utilizar 
brocas craneanas, brocas de núcleo, etc. porque 
tendem a ficar encravadas com facilidade no orifício. 
Isto activará a embraiagem de segurança com de-
masiada frequência. 

ANTES DE USAR ESTA FERRAMENTA 

ATENÇÃO! Antes de realizar um trabalho, verifique, p. 
ex. mediante um detector de metais, se não se ocultam 
sob as superfícies condutoras eléctricos e condutas de 
gás e água. 
Assegure-se de que a tensão da rede é a correcta: 
A indicação de tensão na placa de características 
deve coincidir com a tensão de rede. Os aparelhos 
a 230V podem ligar-se também a uma tensão de 
rede de 220V. 
Para pôr em funcionamento, aperte o interruptor B e 
mantenha-o apertado. 
Ao soltar o interruptor, a máquina pára. 
Para o funcionamento permanente, aperte o interruptor 
e bloquei-o (Fig.3) com o botão retentor (C) situado no 
próprio gatilho. 
Para orifícios precisos, é aconselhável não bloquear o 
interruptor. 
ATENÇÃO! Desligue sempre o cabo da tomada antes 
de realizar qualquer trabalho na máquina. 

Ligação eléctrica 
Atenção! Ligue somente a corrente eléctrica alterna 
monofásica e somente à tensão indicada na placa de 



características. Também é possível ligar a uma base de 
tomada sem contacto de protecção de terra, já que o 
aparelho possui um isolamento classe II segundo norma 
europeia EN 60745. A protecção anti-parasitária corres-
ponde à norma europeia EN 55014. 

FUNÇÕES 

1. Mudança de velocidades 
O berbequim integra uma mudança de velocidades 
mecânica (Fig.1 e 2). 
A mudança de velocidade mecânica D é accionada 
através da rotação da patilha. Não se deve forçar a 
patilha para mudar a velocidade, se houver dificuldade, 
dever-se-á girar ligeiramente o eixo portabrocas até 
fazer com que os dentes coincidam. A mudança de 
velocidades mecânica somente deve ser realizada com 
a máquina parada. 

2. Selecção de velocidade electrónica 
As máquinas caracterizam-se por disporem de uma 
afinação electrónica dupla: afinação do binário e afina-
ção da velocidade, com estabilização da velocidade. O 
dispositivo é especialmente indicado para berbequins de 
grande capacidade de broca, trabalhando em condições 
rigorosas. A afinação electrónica dupla oferece a vanta-
gem de poder adaptar de forma óptima o binário e o 
número de rotações e, com isso, poder trabalhar de 
acordo com o material. 
Em ferro fundido e aços de alta resistência recomen-
dam-se velocidades baixas. 
Em plásticos, madeiras, alumínio, cobre, bronze mole e 
latão são aconselháveis velocidades altas. 

3. Afinação electrónica do binário 
Estão equipadas com uma embraiagem electrónica de 
segurança, regulável através de um comando giratório 
exterior, com a qual se controla a intensidade máxima, o 
que indirectamente significa um controlo do binário. O 
próprio utilizador pode pré-ajustar o binário máximo de  
torque em função do tamanho da broca, evitando tam-
bém torcer o braço caso a ferramenta bloqueie no 
material de trabalho. 
ATENÇÃO! “TORQUE CONTROL” Esta máquina tem 
um par motor ajustável. Quando está ajustada para o 
valor máximo, em trabalhos manuais, poderia ocasionar 
lesões musculares ao utilizador, portanto, não convém 
ultrapassar a posição nº 3 da roda de regulação. 
A máquina chega ao cliente ajustada na posição nº 3. 
Para variar a regulação (p. ex. para trabalhos em supor-
te) afrouxar ligeiramente o parafuso 1 e libertar a flecha 
2 (Fig.6). 

4. Afinação electrónica da velocidade 
Estão providas de uma afinação de onda completa, 
ajustável através de um comando giratório exterior 
que permite uma afinação contínua –sem desigual-
dades– do número de rotações e uma óptima suavi-
dade de funcionamento. 
Um dínamo tacométrico assegura a realimentação –
“feedback”– de modo que, para cada valor pré-ajustado 
de afinação, a velocidade se mantém constante para 
qualquer estado de carga, desde o funcionamento no 
vazio até à potência nominal. 
O dispositivo oferece também a vantagem de um arran-
que progressivo, desde uma velocidade lenta até à 
velocidade nominal, evitando um pico de intensidade 

que supere o valor de 16A dos fusíveis de acção rápida 
ou dos relês corta-circuitos automáticos. 

RUÍDO E VIBRAÇÃO 

A ferramenta foi desenhada e construída para reduzir ao 
mínimo os ruídos, mas apesar disto, em especiais 
condições, o nível de ruído máximo no lugar de 
trabalho poderia ser superior a 85 dBA. Neste caso, 
o operador deve proteger-se do ruído excessivo por 
meio da utilização de protectores auditivos. 
Os níveis de ruído e vibração da máquina, medidos con-
forme a norma EN 60745-1, elevam-se normalmente a: 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Pressão acústica (dB(A))

90 86
Potência acústica 
(dB(A)) 103 99
Usar protectores 
auditivos! 
Aceleração de vibração 
(m/s2) 4,5 4,1

ACESSÓRIOS 

Os acessórios e os seus correspondentes números para 
encomenda estão presentes nos nossos catálogos. 

MANUTENÇÃO E CUIDADOS 

ADVERTÊNCIA - Desligue sempre a ficha da tomada 
antes de efectuar qualquer trabalho na máquina. 
- Quando a potência da percussão diminuir, leve a 

máquina ao Serviço de Assistência Técnica. 
- Inspecção da ferramenta: A utilização de uma ferra-

menta de corte gasta diminuirá a eficiência de trabalho 
e poderá causar danos no motor, portanto é necessá-
rio afiar ou mudar as ferramentas de corte imediata-
mente depois de se notar abrasão nelas. Todos os 
dias: Limpar o mandril. 
- Inspeccionar os parafusos de montagem: inspecci-

onar regularmente todos os parafusos de montagem e 
verificar que se encontram apertados firmemente. Se 
qualquer parafuso se encontrar solto, voltar a apertá-lo 
imediatamente. Não fazer tal poderá resultar num ris-
co sério para si. 
- Manutenção do motor: Tenha o maior cuidado para 

que a bobinagem do motor não se estrague e/ou se 
humedeça com óleo ou água. 
- Substituição das escovas: As escovas são de des-

conexão automática e devem ser substituídas ao fim 
de aproximadamente 150 - 200 horas de trabalho ou 
quando o seu comprimento for inferior a 10 mm. Para 
tal, deve ir a um centro de assistência técnica autori-
zado para efectuar a mudança. 
- Limpar de forma esmerada a máquina depois de cada 

utilização com um jacto de ar seco. 
- As ranhuras de ventilação da máquina devem estar 

sempre limpas. 
- Verificar que o cabo de energia se encontra em bom 

estado e, caso contrário, ir a um serviço de assistência 
técnica para o substituir. 
- Somente devem utilizar-se acessórios e peças so-

bressalentes Felisatti. As peças cujas peças sobres-
salentes não estão descritas nestas instruções de uso, 
devem ser substituídas num serviço de assistência 
técnica Felisatti. 



 

Não coloque as ferramentas eléctri-
cas no lixo doméstico! 

De acordo com a Directiva Europeia 2002/96/CE 
relativa aos resíduos dos equipamentos eléctricos e 
electrónicos e à conversão no direito nacional, as 
ferramentas eléctricas usadas devem ser separados e 
devem ser sujeitos a uma reciclagem que respeite o 
meio ambiente. 

GARANTIA 

Ver condições gerais de concessão de Garantia em 
brochura anexa a estas instruções. 

 
DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE 

Declaramos sob a nossa única responsabilidade 
que os produtos marca FELISATTI descritos neste 
manual DMF23/1150VSE e DMF32/1600VSE estão 
em conformidade às normas ou documentos 
normalizados seguintes: EN 60745-1:2008, 
EN55014-1:2006+A1, EN55014-2:1997+A1+A2, 
EN61000-3-2:2006+A1+A2, EN61000-3-3:2008 de 
acordo com as directivas 2006/42/CEE, 
2006/95/CEE, 2004/108/CEE, 2002/96/CEE, 
2009/251/CEE e 2002/95/CEE. 
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TEKNISET TIEDOT 

Porakone  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE 
Teho W 1150 1600 
Kuormittamaton pyörimisnopeus r.p.m 120-480/255-970 130-280/240-510 
Poranterän muunnoskartio morse 2 3 
Maksimikapasiteetti teräs mm 23/13 32/16 
Maksimikapasiteetti alumiini mm 32/16 50/25 
Maksimikapasiteetti puu mm 60/32 80/40 
Ø istukan kiinnityskaulus mm 43 63 
Paino noin Kg. 4,4 5,8 
 
Noudata tämän ohjekirjan ohjeita täsmällisesti, lue se 
huolellisesti ja pidä se lähettyvillä osoitettujen kohtien 
satunnaista tarkistusta varten. 

Laitteen käyttöikä pitenee, kun käytät sitä huolellisesti ja 
noudatat huolto-ohjeita. 

Hankkimasi laitteen toiminnot ja käyttötarkoitukset 
ovat ainoastaan ne, jotka on mainittu tässä 
ohjekirjassa. Työkalun mikä tahansa muu käyttö 
on ehdottomasti kielletty. 

KUVAT 

KUVAUS (Katso oheisia kuvia) 
 
B Käyttökytkin (Kuva 1 ja 3) 

C Lukituspainike (Kuva 1 ja 3) 

D Mekaaninen nopeusalueen valitsin (Kuva 1 ja 2) 

E Apukahva (Kuva 1) 

TURVAOHJEET 

• Lue ohjekirja “Turvaohjeet”, joka toimitetaan tämän 
käyttöohjekirjan mukana. 

• Huomio! Porattaessa amianttia/asbestia ja/tai 
kvartsikiveä syntyy terveydelle vaarallista pölyä. 
Suojaudu pölyltä työturvaohjeiden mukaisesti. Seuraa 
yhtiön ottaman työturvavakuutuksen ohjeita. 

• Turvallisuussyistä laite tulee liittää aina differentiaali- ja 
magnetotermokytkimellä suojattuun sähköverkkoon, 
joka täyttää pienjännitteisille sähköasennuksille 
säädetyt normit. 

• Käsittele laitteen kuorta varoen, sillä sen 
rikkoutuminen aiheuttaa suojaeristyksen häviämisen. 

• Poista laitteen pistoke pistorasiasta aina ennen 
huoltotoimenpiteiden aloittamista. 

• Huomio! Tarkasta laitteen verkkojohto ja pistoke 
aina ennen käyttöä. Vaihda kuluneet tai vaurioituneet 
osat valtuutetussa huoltopisteessä. Laitteen saa 
kytkeä pistorasiaan ainoastaan silloin, kun sitä ei ole 
kytketty päälle. 

• Pidä verkkojohto aina koneen toiminta-alueen 
ulkopuolella. 

• Laitteen saa kytkeä pistorasiaan ainoastaan silloin, 
kun sitä ei ole kytketty päälle. 

• Laitetta ei saa altistaa vedelle eikä sitä saa käyttää 
kosteissa olosuhteissa. 

• Laitetta käytettäessä tulee käyttää aina suojalaseja, 
suojakäsineitä, luistumattomia suojajalkineita ja 
kuulosuojaimia. 

• Älä koske terään työn aikana tai heti sen jälkeen, sillä 
kuumentunut terä saattaa aiheuttaa vakavia 
palovammoja. 

• Pidä koneesta kiinni lujasti kahvan ja apukahvan 
avulla. Muussa tapauksessa syntynyt vastavoima 
voi saada aikaan koneen epätarkan toiminnan tai 
jopa vaaratilanteen. 

• Käytä aina apukahvaa. 

• Älä koskaan poista porauksesta syntynyttä pölyä tai 
sahajauhoa laitteen ollessa kytkettynä. 

• Älä käytä timanttikruunuteriä. 

• Seinää, kattoa tai lattiaa porattaessa tulee varoa 
sähköjohtoja sekä kaasu- ja vesiputkia. 

KUVAUS (Malli DMF32/1600VSE) 

Laitteessa on turvakytkin tai mekanismi, joka käynnistyy 
terän lukkiutuessa, mikä suojelee koneen käyttäjää ja 
koneen paineilmaosia. Kytkin vapautuu automaattisesti. 

Huomio! Tähän laitteeseen ei saa asentaa sahan 
reikäteriä, kovaydinteriä, tms., sillä ne jäävät 
helposti kiinni reikään, minkä takia turvakytkin 
aktivoituu liian usein. 

ENNEN KONEEN KÄYNNISTYSTÄ 

HUOMIO! Ennen työn aloittamista tarkasta esim. 
metallin ilmaisimella, ettei työstettävien pintojen alla ole 
sähköjohtoja tai kaasu- ja vesiputkia. 

Tarkasta että sähköjännite on sopiva: Tyyppikilvessä 
olevan jänniteluvun on oltava sama kuin sähköverkon 
jännite. Laitteet, joiden jänniteluku on 230V voidaan 
kytkeä myös sähköverkkoon, jonka jännite on 220V. 

Käynnistä kone painamalla käyttökytkin B pohjaan. 

Kone pysähtyy kun vapautat käyttökytkimen. 

Laite voidaan lukita toimimaan jatkuvasti painamalla 
käynnistyskytkintä ja sen jälkeen lukituspainiketta C 
(kuva 3). 

HUOMIO! Poista laitteen pistoke pistorasiasta ennen 
huoltotoimenpiteiden aloittamista. 

Sähkökytkentä 
Huomio! Laitteen saa kytkeä ainoastaan yksivaiheiseen 
vaihtovirtaan, jonka jännite on sama kuin laitteen 
tyyppikilvessä. Laitteen voi kytkeä myös pistokkeeseen, 
jota ei ole maadoitettu, sillä laitteessa on II-
suojausluokan eristys Euroopan standardin EN 60745 
mukaisesti. Radiohäiriönpoistin täyttää Euroopan 
standardin EN 55014 vaatimukset. 



TOIMINNOT 

1. Nopeuksien vaihto 

Laitteessa on mekaaninen nopeusalueen valitsin (Kuva 
1 ja 2). 

Mekaanisen nopeuden muutos tehdään pyörittämällä 
vipua D. Vipua ei saa pyörittää väkisin nopeudenvaihdon 
aikana. Mikäli se tuntuu jäykältä, käännä hieman istukan 
akselia, jotta hammastus asettuu paikoilleen. 
Mekaanista nopeudensäätöä ei saa tehdä laitteen 
ollessa käynnissä. 

2. Elektroninen nopeuden valinta 

Laitteissa on kaksi sähkösäätöä: vääntömomenttia ja 
nopeutta varten, sekä lisäksi nopeudentasaus. Mallisto 
sopiikin erittäin hyvin isoille terille ja vaikeisiin 
olosuhteisiin. Kaksinkertaisen säätöelektroniikan 
ansiosta vääntömomentti ja nopeus voidaan suhteuttaa 
eri materiaaleille sopivaksi. 

Valuraudalle ja kovateräksille suositellaan alhaisia 
nopeuksia. 

Muoveille, puulle, alumiinille, kuparille, pehmeälle 
pronssille ja messingille suositellaan korkeita nopeuksia. 

3. Vääntömomentin elektroninen säätö 

Laitteissa on sähkötoiminen turvakytkin. Ulkoisesta 
kääntökytkimestä säädetään maksimivirtaa ja 
samalla epäsuorasti myös vääntömomenttia. Voit itse 
säätää etukäteen maksimi vääntömomentin 
poranterän koon mukaan. Näin vältyt myös 
mahdollisilta henkilövahingoilta jos terä takertuu 
kiinni työstettävään aineeseen. 

HUOMIO! “VÄÄNNÖN OHJAUS” Tässä koneessa on 
säädettävä moottorin vääntöteho. Kun on valittu 
maksimiarvo manuaalisissa töissä, se voi aiheuttaa 
lihasvammoja käyttäjälle. Sen takia on parempi olla 
ylittämättä säätöpyörän asentoa 3. 

Kone toimitetaan asiakkaalle säädettynä asentoon 3. 
Säädön vaihtamiseksi (esim. tukitöitä varten) löysää 
ruuvia 1 hieman ja vapauta nuoli 2 (kuva 6). 

4. Elektroninen nopeudensäätö 

Mallissa on ulkoisella säädinkiekolla toimiva 
täydellinen virransäätö. Portaaton kierroslukusäätö 
takaa tasaisen käytön. Nopeudensäätödynamo tasaa 
virranlaskut – “feedback” – ja takaa valitun nopeuden 
pysymisen kaikella kuormituksella tyhjäkäynnistä 
nimellistehoon saakka. 

Laitteiston ansiosta laitteessa on myös asteittainen 
käynnistys. Kiihdytys hitaasta nopeudesta 
nimelliskierroslukuun välttää 16A pikasulakkeiden ja 
automaattikatkaisinreleiden raja-arvot ylittävät 
jännitehuiput. 

MELU JA TÄRINÄ 

Kone on suunniteltu ja valmistettu mahdollisimman 
hiljaiseksi. Joissakin olosuhteissa maksimi melutaso 
saattaa kuitenkin ylittää 85 dBA. Tällöin tulee 
ehdottomasti käyttää kuulosuojaimia. 

Koneen melun ja tärinän normaaliarvot mitattuna normi 
EN 60745-1 mukaan: 

 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE

Akustinen painetaso 
(dB(A)) 90 86

Äänen voimakkuustaso 
(dB(A)) 103 99

Käytä kuulosuojaimia!

Käsitärinän painotettu 
kiihtyvyys (m/s2) 4,5 4,1

LISÄVARUSTEET 

Luetteloissamme on tilausta varten lisävarusteluettelo ja 
niitä vastaavat numerot. 

HUOLTO JA YLLÄPITO 

HUOMAUTUS - Poista aina laitteen pistoke 
pistorasiasta ennen huoltotoimenpiteiden aloittamista. 

- Kun koneen iskuteho vähenee, vie se valtuutettuun 
huoltoliikkeeseen. 

- Koneen tarkastus: Tylsien terien käyttö alentaa 
työtehoa ja voi aiheuttaa moottorin vaurioitumisen. 
Teroita terät tai vaihda ne niiden tylsyessä. Päivittäin: 
Puhdista istukka. 

- Ruuvien tarkastus: Tarkasta säännöllisesti kaikki 
ruuvit ja niiden riittävä kireys. Kiristä löyhtyneet ruuvit 
tiukasti. Löyhtynyt ruuvi aiheuttaa vaaratilanteen. 

- Moottorin huolto: Varmista että moottorin käämit 
eivät ole vaurioituneet ja suojaa niitä öljyltä sekä 
vedeltä. 

- Hiilien vaihto: Hiilien toiminta pysähtyy 
automaattisesti ja ne pitää vaihtaa joka 150 - 200 
työtunnin jälkeen tai kun niiden pituus on alle 10 mm. 
Hiilet tulee vaihdattaa valtuutetussa huoltoliikkeessä. 

- Puhdista kone huolellisesti paineilmalla käytön jälkeen. 

- Koneen ilma-aukkoja ei saa peittää. 

- Tarkasta virtajohdon kunto. Havaitessasi siinä 
vaurioita toimita se valtuutettuun huoltoliikkeeseen 
vaihdettavaksi. 

- Käytä vain Felisatti-merkin lisä- ja varaosia. Osat joita 
ei ole mainittu tässä käyttöohjeessa, on vaihdettava 
Felisatti huoltoliikkeessä. 

 

Älä heitä sähkötyökaluja 
talousjätteen sekaan! 

Sähkö- ja elektroniikka-alan vanhoja laitteita koskevan 
eurooppalaisen direktiivin 2002/96/EY ja muutoksessa 
kansallisessa laissa mukaan käytetyt sähkötyökalut 
täytyy kerätä erikseen ja toimittaa ympäristön huomioon 
ottavaan uusiokäyttöön. 
 



 
TAKUU 

Katso takuuehdot tämän ohjekirjan liitteestä. 

 
YHDENMUKAISUUSILMOITUS 

Vakuutamme, että tämä FELISATTI tuote 
(DMF23/1150VSE ja DMF32/1600VSE) täyttää 
seuraavat normit: EN 60745-1:2008, EN55014-
1:2006+A1, EN55014-2:1997+A1+A2, 
EN61000-3-2:2006+A1+A2, EN61000-3-3:2008 
seuraavien direktiivien mukaisesti 2006/42/EY, 
2006/95/EY, 2004/108/EY, 2002/96/EY, 
2009/251/EY ja 2002/95/EY. 
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ΣΕΧΝΙΚǹ ΧǹΡǹΚΣΗΡΙ΢ΣΙΚǹ 

∆λΪπαθκ  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE 
ΟθκηαıĲδεά δıξτμ W 1150 1600 
ΣαξτĲβĲα ξπλέμ φκλĲέκ π.α.ζ. 120-480/255-970 130-280/240-510 
Κυθκμ ΰδα Ĳβθ πλκıαληκΰά 
Ĳκυ Ĳλυπαθδκτ 

ησλıİ 2 3 

ΜΫΰδıĲβ δεαθσĲβĲα ıİ ξΪζυία ξζıĲ 23/13 32/16 
ΜΫΰδıĲβ δεαθσĲβĲα ıİ αζκυηέθδκ ξζıĲ 32/16 50/25 
ΜΫΰδıĲβ δεαθσĲβĲα ıİ ιτζκ ξζıĲ 60/32 80/40 
∅ υπκįκξάμ ıĲİλΫπıβμ εİφαζάμ ξζıĲ 43 63 
ΚαĲΪ πλκıΫΰΰδıβ ίΪλκμ K. 4,4 5,8 
 
ǹεκζκυγάıĲİ πδıĲΪ Ĳδμ κįβΰέİμ πκυ 
ıυηπİλδζαηίΪθκθĲαδ ıİ αυĲσ Ĳκ φυζζΪįδκ, įδαίΪıĲİ Ĳκ 
ηİ πλκıκξά εαδ θα Ĳκ ΫξİĲİ πΪθĲα πλσξİδλκ ΰδα 
İθįİξσηİθκυμ İζΫΰξκυμ Ĳπθ İπέ ηΫλκυμ İιαλĲβηΪĲπθ. 
ǹθ Ĳκ ηβξΪθβηα ξλβıδηκπκδİέĲαδ πλκıİεĲδεΪ εαδ 
ΰέθİĲαδ ıπıĲά ıυθĲάλβıβ, γα ζİδĲκυλΰİέ ıπıĲΪ ΰδα 
ηİΰΪζκ įδΪıĲβηα. 
Οδ ζİδĲκυλΰέİμ εαδ β ξλάıβ Ĳκυ İλΰαζİέκυ πκυ ΫξİĲİ 
αΰκλΪıİδ γα πλΫπİδ θα İέθαδ απκεζİδıĲδεΪ εαδ ησθκ 
αυĲΫμ πκυ πİλδΰλΪφκθĲαδ ıİ αυĲσ Ĳκ İΰξİδλέįδκ. ΚΪγİ 
Ϊζζβ ξλάıβ Ĳκυ İλΰαζİέκυ απαΰκλİτİĲαδ αυıĲβλΪ. 

ΕΙΚΟΝΕ΢ 

ΠΕΡΙΓΡǹΦΗ (∆İέĲİ Ĳδμ İδεσθİμ πκυ υπκįİδεθτκθĲαδ) 
 
B ∆δαεσπĲβμ ζİδĲκυλΰέαμ/απκζİδĲκυλΰέαμ (Εδε.1 εαδ 3) 
C Κκυηπέ εζİδįυηαĲκμ (Εδε.1 εαδ 3) 
D Μκξζσμ ΰδα ηβξαθδεά αζζαΰά ĲαξυĲάĲπθ (Εδε.1 εαδ 2) 
E ǺκβγβĲδεά ζαίά (Εδε. 1) 

Ο∆ΗΓΙΕ΢ ǹ΢ΦǹΛΕΙǹ΢ 

• ∆İέĲİ Ĳκ πİλδζαηίαθσηİθκ İΰξİδλέįδκ “Οįβΰέİμ 
ǹıφαζİέαμ”, πκυ παλΫξİĲαδ ηααέ ηİ αυĲσ Ĳκ 
İΰξİδλέįδκ κįβΰδυθ. 

• ΠΡΟ΢ΟΧΗ! ΚαĲΪ Ĳβ įδΪλεİδα ĲλυπάηαĲκμ ıİ 
αηέαθĲκ/αıίΫıĲβ εαδ/ά πΫĲλα ıυζδεσθβμ, β İιαΰσηİθβ 
ıεσθβ İέθαδ δįδαέĲİλα İπδίζαίάμ ΰδα Ĳβθ υΰİέα ıαμ. 
ǹπκφτΰİĲİ Ĳβθ İδıπθκά Ĳβμ ıεσθβμ, ıτηφπθα ηİ Ĳκυμ 
εαθκθδıηκτμ απκφυΰάμ αĲυξβηΪĲπθ. ǹεκζκυγάıĲİ Ĳδμ 
κįβΰέİμ αıφαζİέαμ Ĳβμ αıφαζδıĲδεάμ İĲαδλέαμ 
αθαφκλδεΪ ηİ Ĳβθ İυγτθβ Ĳπθ υπαζζάζπθ. 

• Γδα Ĳβθ πλκıππδεά ıαμ αıφΪζİδα, γα πλΫπİδ θα 
ıυθįΫİĲİ πΪθĲα Ĳκ ηβξΪθβηα ıİ βζİεĲλδεσ įέεĲυκ πκυ 
θα πλκıĲαĲİτİĲαδ απσ Ϋθα įδαφκλδεσ εαδ γİληδεσ 
απκıπυηİθκ įδαεσπĲβ, ıτηφπθα ηİ Ĳκυμ 
πλκεαγκλδıηΫθκυμ εαθσθİμ αıφαζİέαμ ΰδα Ĳδμ 
βζİεĲλδεΫμ İΰεαĲαıĲΪıİδμ ξαηβζάμ βζİεĲλδεάμ ĲΪıβμ. 

• Μβθ ĲλυπάıİĲİ Ĳκ πζαέıδκ Ĳκυ ηβξαθάηαĲκμ, εαγυμ 
ηπκλİέ θα εαĲαıĲλαφİέ β πλκıĲαĲİυĲδεά ησθπıβ 
(ξλβıδηκπκδİέĲİ Ĳδμ İπδıυθαπĲσηİθİμ ıβηΪθıİδμ). 

• ΠλΫπİδ θα ίΰΪαİĲİ απσ Ĳβθ πλέαα Ĳκ ηβξΪθβηα πλδθ 
εΪθİĲİ κπκδαįάπκĲİ İλΰαıέα ηİ αυĲσ. 

• ΠΡΟ΢ΟΧΗ! Πλδθ απσ εΪγİ ξλάıβ πλΫπİδ θα İζΫΰξİĲİ 
Ĳκ ίτıηα εαδ Ĳκ εαζυįδκ. ǹθ ξλİδΪακθĲαδ 
αθĲδεαĲΪıĲαıβ, πλΫπİδ θα ΰέθİδ απσ Ϋθαθ İδįδεσ. Να 
ίΪαİĲİ ıĲβθ πλέαα Ĳκ ηβξΪθβηα ησθκ σĲαθ κ įδαεσπĲβμ 
İέθαδ ıĲβ γΫıβ εζİδıĲσ. 

• ∆δαĲβλİέĲİ πΪθĲα Ĳκ εαζυįδκ ηαελδΪ απσ Ĳβθ αεĲέθα 
ζİδĲκυλΰέαμ Ĳκυ ηβξαθάηαĲκμ. 

• ΠλΫπİδ θα ίΪαİĲİ Ĳκ ηβξΪθβηα ıĲβθ πλέαα ησθκ σĲαθ κ 
įδαεσπĲβμ İέθαδ ıĲκ εζİδıĲσ. 

• Η ıυıεİυά įİθ πλΫπİδ θα παλαηΫθİδ υΰλά κτĲİ θα 
ĲέγİĲαδ ıİ ζİδĲκυλΰέα ıİ πİλδίΪζζκθ ηİ υΰλαıέα. 

• ΌĲαθ ξλβıδηκπκδİέĲİ Ĳκ ηβξΪθβηα, θα φκλΪĲİ πΪθĲα 
πλκıĲαĲİυĲδεΪ ΰυαζδΪ, ΰΪθĲδα εαδ αθĲδκζδıγβĲδεΪ 
υπκįάηαĲα αıφαζİέαμ. Επέıβμ, ıυθδıĲΪĲαδ θα 
φκλΪĲİ πĲκαıπέįİμ. 

• Μβθ αΰΰέαİĲİ Ĳκ ĲλυπΪθδ εαĲΪ Ĳβ įδΪλεİδα ά αηΫıπμ 
ηİĲΪ Ĳβθ İλΰαıέα, εαγυμ γİληαέθİĲαδ δįδαέĲİλα εαδ 
ηπκλİέ θα πλκεαζΫıİδ ıκίαλΪ İΰεατηαĲα. 

• ΚλαĲάıĲİ Ĳκ ηβξΪθβηα ıĲαγİλΪ απσ Ĳβ ζαίά ά Ĳβθ 
ίκβγβĲδεά ζαίά. ∆δαφκλİĲδεΪ, β παλαΰσηİθβ įσθβıβ 
ηπκλİέ θα εΪθİδ Ĳκ ηβξΪθβηα θα İλΰαıĲİέ ζαθγαıηΫθα 
ά αεσηα εαδ İπδεέθįυθα. 

• ΠΪθĲα θα ξλβıδηκπκδİέĲİ Ĳβ ίκβγβĲδεά ζαίά. 
• Μβθ İπδξİδλάıİĲİ πκĲΫ θα εαγαλέıİĲİ Ĳβ ıεσθβ ά Ĳα 
λκεαθέįδα απσ Ĳκ Ĳλτπβηα σĲαθ Ĳκ ηβξΪθβηα ζİδĲκυλΰİέ. 

• Μβθ ξλβıδηκπκδİέĲİ įδαηαθĲΫθδα ĲλυπΪθδα. 
• ΌĲαθ ĲλυπΪĲİ Ĳκέξκυμ, ĲαίΪθδα ά παĲυηαĲα, φλκθĲέıĲİ 
θα απκφτΰİĲİ βζİεĲλδεΪ εαζυįδα ά İΰεαĲαıĲΪıİδμ 
φυıδεκτ αİλέκυ. 

ΠΕΡΙΛΗΠΣΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡǹΦΗ (ηκθĲ. DMF32/1600VSE) 

Σκ ηβξΪθβηα İέθαδ İφκįδαıηΫθκ ηİ Ϋθαθ ıυηπζΫεĲβ 
αıφαζİέαμ ά ηβξαθδıησ πκυ İθİλΰκπκδİέĲαδ σĲαθ Ĳκ 
ĲλυπΪθδ εκζζΪ, πλκφυζΪııκθĲαμ Ĳκθ ξλάıĲβ εαδ Ĳα 
βζİεĲλκηβξαθδεΪ ηΫλβ Ĳκυ ηβξαθάηαĲκμ. Η 
απİζİυγΫλπıβ Ĳκυ ıυηπζΫεĲβ ΰέθİĲαδ αυĲσηαĲα. 
ΠΡΟ΢ΟΧΗ! Μİ αυĲσ Ĳκ ηβξΪθβηα įİθ πλΫπİδ θα 
ξλβıδηκπκδκτθĲαδ πλδσθδα ηİ κπΫμ, ĲλυπΪθδα, εĲζ. ǹυĲΪ 
Ĳα İιαλĲάηαĲα Ĳİέθκυθ θα ıυθγζέίκθĲαδ İτεκζα ıĲβθ 
Ĳλτπα. ΚΪĲδ ĲΫĲκδκ γα İέθαδ β αδĲέα İθİλΰκπκέβıβμ Ĳκυ 
ıυηπζΫεĲβ αıφαζİέαμ υπİλίκζδεΪ ıυξθΪ. 

ΠΡΙΝ ΧΡΗ΢ΙΜΟΠΟΙΗ΢ΕΣΕ ǹΤΣΟ ΣΟ ΕΡΓǹΛΕΙΟ 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ! Πλδθ πλαΰηαĲκπκδάıİĲİ κπκδαįάπκĲİ 
İλΰαıέα, ίİίαδπγİέĲİ, πξ. ηİ Ϋθαθ αθδξθİυĲά ηİĲΪζζπθ, 
σĲδ εΪĲπ απσ Ĳδμ İπδφΪθİδİμ įİθ υπΪλξκυθ βζİεĲλδεκέ 
αΰπΰκέ εαδ ıπζάθİμ θİλκτ ά φυıδεκτ αİλέκυ. 
ǺİίαδπγİέĲİ σĲδ β ĲΪıβ Ĳκυ λİτηαĲκμ İέθαδ β ıπıĲά. Η 
İθįİδεθυσηİθβ ĲΪıβ ıĲκ πζαέıδκ ξαλαεĲβλδıĲδευθ 
πλΫπİδ θα ıυηπέπĲİδ ηİ Ĳβθ ĲΪıβ Ĳκυ λİτηαĲκμ. Οδ 
ıυıεİυΫμ Ĳπθ 230V ηπκλκτθ θα ıυθįİγκτθ İπέıβμ ıİ 
ĲΪıβ λİτηαĲκμ 220V. 
Γδα θα İθİλΰκπκδάıİĲİ Ĳκ ηβξΪθβηα, παĲάıĲİ Ĳκθ 
įδαεσπĲβ ζİδĲκυλΰέαμ/απκζİδĲκυλΰέαμ B εαδ ελαĲάıĲİ Ĳκθ 
παĲβηΫθκ πλκμ Ĳα εΪĲπ. 
ΌĲαθ απİζİυγİλυθİĲαδ κ įδαεσπβμ 
ζİδĲκυλΰέαμ/απκζİδĲκυλΰέαμ, Ĳκ ηβξΪθβηα ıĲαηαĲΪİδ. 
Γδα ηέα ıυθİξά ζİδĲκυλΰέα, θα ıφέιİĲİ Ĳκθ įδαεσπĲβ εαδ 
θα Ĳκθ ηπζκεΪλİĲİ ηΫıκυ Ĳκυ ıυΰελαĲδεκτ εκυηπδκτ 



(İδε.3). ΠαĲυθĲαμ Ĳκ įδαγΫıδηκ εκυηπέ (C) ıĲκ έįδκ 
ıεαθįΪζβ. Γδα İπαελδίİέμ įδαĲλυπάıİδμ ıυθδıĲΪĲαδ θα 
ηβθ ηπζκεΪλİĲİ Ĳκθ įδαεσπĲβ. 
ΠΡΟ΢ΟΧΗ! ΠλΫπİδ θα ίΰΪαİĲİ απσ Ĳβθ πλέαα Ĳκ 
ηβξΪθβηα πλδθ εΪθİĲİ κπκδαįάπκĲİ İλΰαıέα ηİ αυĲσ. 

ΗζİεĲλδεά ıτθįİıβ 
ΠΡΟ΢ΟΧΗ! Σκ ηβξΪθβηα πλΫπİδ θα ıυθįΫİĲαδ ησθκ 
ıİ ηκθκφαıδεσ İθαζζαııσηİθκ βζİεĲλδεσ λİτηα, εαδ 
ησθκ ıĲβθ ĲΪıβ πκυ αθαΰλΪφİĲαδ ıĲβθ İθįİδεĲδεά 
πδθαεέįα. Επέıβμ, ηπκλİέ θα ıυθįİγİέ ıİ ηέα ίΪıβ 
πλέααμ πκυ įİθ Ϋξİδ πλκıĲαĲİυĲδεά ΰİέπıβ, εαγυμ β 
ıυıεİυά İέθαδ İφκįδαıηΫθβ ηİ ηέα ησθπıβ εζΪıβμ ΙΙ, 
ıτηφπθα ηİ Ĳβθ İυλππαρεσ εαθκθδıησ ΕΝ 60745. Η 
αθĲδπαλαıδĲδεά πλκıĲαıέα αθĲδıĲκδξİέ ıĲκθ 
İυλππαρεσ εαθκθδıησ ΕΝ 55014. 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΕ΢ 

1. ǹζζαΰά ĲαξυĲάĲπθ 
Σκ ĲλυπΪθδ Ϋξİδ İθıπηαĲπηΫθβ ηέα ηβξαθδεά αζζαΰά 
ĲαξυĲάĲπθ (Εδε.1 εαδ 2). 
Η ηβξαθδεά αζζαΰά ĲαξυĲάĲπθ D ĲέγİĲαδ ıİ ζİδĲκυλΰέα ηİ 
Ĳβθ πİλδıĲλκφά Ĳκυ ηκξζκτ. ∆İθ πλΫπİδ θα πδΫαİĲαδ κ 
ηκξζσμ ıĲβθ αζζαΰά, İθυ σĲαθ παλκυıδΪακθĲαδ 
įυıεκζέİμ, ıĲλέοĲİ İζαφλΪ Ĳκθ Ϊικθα Ĳıκε ηΫξλδμ σĲκυ 
θα İπδĲτξİĲİ θα ĲαυĲδıĲİέ ηİ Ĳκ κįκθĲπĲσ.  
Η ηβξαθδεά αζζαΰά ĲαξυĲάĲπθ πλΫπİδ θα 
πλαΰηαĲκπκέİδĲαδ πΪθĲκĲİ ηİ Ĳβθ ηβξαθά ıĲαηαĲβηΫθβ. 

2. ΗζİεĲλκθδεά İπδζκΰά ĲαξτĲβĲαμ 
Σα İλΰαζİέα įδαελέθκθĲαδ įδσĲδ Ϋξκυθ įδπζά βζİεĲλκθδεά 
λτγηδıβ: ηέα λτγηδıβ ıĲλκφάμ ıĲλΫοβμ εαδ ηέα λτγηδıβ 
ĲαξυĲάĲπθ ηİ ıĲαγİλκπκέβıβ Ĳβμ ĲαξτĲβĲαμ. Ο 
ηβξαθδıησμ İέθαδ δįδαδĲΫλπμ İθįİįİδΰηΫθκμ ΰδα įλΫπαθκ 
ηİΰΪζβμ δεαθσĲβĲαμ Ĳκυ Ĳλυπαθδκτ εαδ ΰδα İλΰαıέα ıİ 
πκζτ įτıεκζİμ ıυθγάεİμ. 
ǹυĲά β įδπζά βζİεĲλκθδεά λτγηδıβ πλκıφΫλİδ Ĳκ 
πζİκθΫεĲβηα σĲδ ξΪλβ ı’ αυĲΫμ Ĳδμ λυγηέıİδμ İέθαδ 
įυθαĲσ θα πλκıαληκıĲκτθ ĲΫζİδα αθΪζκΰα ηİ Ĳκ πλκμ 
İλΰαıέα υζδεσ, Ĳσıκ β ıĲλκφά ıĲλΫοβμ σıκ εαδ 
αλδγησμ πİλδıĲλκφυθ. 
΢İ ĲβΰηΫθκ ıέįβλκ εαδ ıİ ξΪζυίİμ υοβζάμ αθĲκξάμ, 
ıυθδıĲΪĲαδ θα įκυζİτİĲİ ıİ ξαηβζΫμ ĲαξτĲβĲİμ. 
΢İ πζαıĲδεΪ, ιτζα, αζκυηέθδκ, ξαζεσ, ηαζαεσ 
ηπλκτθĲακ εαδ κλİέξαζεκ, ηπκλİέĲİ θα İλΰΪαİıĲİ ıİ 
υοβζΫμ ĲαξτĲβĲİμ. 

3. ΗζİεĲλκθδεά λτγηδıβ ıĲλκφάμ ıĲλΫοβμ 
Εέθαδ İφκįδαıηΫθα η’ Ϋθα βζİεĲλκθδεσ ıυηπζΫεĲβ 
αıφαζİέαμ, λυγηδασηİθκ ηΫıκυ İθσμ İιπĲİλδεΪ 
πİλδıĲλİφσηİθκυ ηκξζκτ, ηİ Ĳκθ κπκέκ İζΫΰξİĲαδ β 
ηΫΰδıĲβ ΫθĲαıβ, πλΪΰηα πκυ ıβηαέθİδ Ϋηηİıα, Ϋθαθ 
Ϋζİΰξκ ıĲλκφάμ ıĲλΫοβμ. Ο έįδκμ κ ξλάıĲβμ ηπκλİέ 
θα λυγηέıİδ απσ πλδθ Ĳβθ ηΫΰδıĲβ ıĲλκφά ıτıφδιβμ, 
αθΪζκΰα Ĳκυ ηİΰΫγκυμ Ĳκυ Ĳλυπαθδκτ, 
απκφİτΰκθĲαμ İπέıβμ ΫĲıδ ηέα πδγαθά įυıĲκεέα Ĳπθ 
ίλαξδσθπθ, ıİ πİλέπĲπıβ πκυ Ĳκ İλΰαζİέκ 
ηπζκεαλδıγİέ ıĲκ υζδεσ İλΰαıέαμ. 
ΠΡΟ΢ΟΧΗ! “∆ǹΚΣΤΛΙΟ΢ ΕΛΕΓΧΟΤ” Σκ ηβξΪθβηα 
αυĲσ Ϋξİδ λυγηδασηİθβ λκπά εδθβĲάλα. ΌĲαθ İέθαδ 
λυγηδασηİθβ ıĲβ ηΫΰδıĲβ αιέα, εαĲΪ Ĳβθ İεĲΫζİıβ 
ξİδλπθαεĲδευθ İλΰαıδυθ γα ηπκλκτıİ θα 
πλκεαζΫıİδ ηυρεΪ ĲλατηαĲα ıĲκθ ξλάıĲβ, İπκηΫθπμ 
İέθαδ ıεσπδηκ θα ηβθ ιİπİλθδΫĲαδ β γΫıβ αλδγησ 3 
ıĲκθ Ĳλκξσ λτγηδıβμ. 

Σκ ηβξΪθβηα įδαĲέγİĲαδ ıĲκθ πİζΪĲβ λυγηδασηİθκ ıĲβ 
γΫıβ αλδγησ 3. Γδα αζζαΰά Ĳβμ λτγηδıβμ (π. ξ. ΰδα 
İλΰαıέİμ ıİ ıĲβλέΰηαĲα) πλΫπİδ θα ξαζαλπγİέ İζαφλΪ β 
ίέįα 1 εαδ θα İζİυγİλπγİέ Ĳκ ίΫζκμ 2 (Εδε.6). 

4. ΗζİεĲλκθδεά λτγηδıβ ĲαξτĲβĲαμ 
ǹυĲΪ Ĳα İλΰαζİέα İέθαδ İφκįδαıηΫθα ηİ ηέα λτγηδıβ 
πζάλκυμ ετηαĲκμ, λυγηδασηİθβ įδαηΫıκυ İθσμ 
İιπĲİλδεΪ πİλδıĲλİφσηİθκυ ηκξζκτ πκυ παλΫξİδ ηέα 
ıυθİξά λτγηδıβ –ξπλέμ ıεαηπαθİίΪıηαĲα– Ĳκυ 
αλδγηκτ πİλδıĲλκφυθ εαγυμ εαδ ηέα ΪλδıĲβ κηαζσĲβĲα 
ĲαξτĲβĲαμ. Μδα ĲαεκηİĲλδεά βζİεĲλκΰİθθάĲλδα 
İιαıφαζέαİδ ηέα İπαθαĲλκφκįσĲβıβ –φİİįίαξε- εαĲΪ 
ĲΫĲκδκ Ĳλσπκ υıĲİ, ΰδα εΪγİ απσ πλδθ λυγηδασηİθβ Ĳδηά 
λτγηδıβμ, β ĲαξτĲβĲα θα įδαĲβλİέĲαδ ıĲαγİλά ıİ 
κπκδαįάπκĲİ εαĲΪıĲαıβ φκλĲέκυ, απσ Ĳβ ζİδĲκυλΰέα Ĳβμ 
ξπλέμ φκλĲέκ, Ϋπμ Ĳβθ κθκηαıĲδεά δıξτ.  
Ο ηβξαθδıησμ πλκıφΫλİδ İπέıβμ Ĳκ πζİκθΫεĲβηα ηέαμ 
πλκκįİυĲδεάμ İεεέθβıβμ, αλξέακθĲαμ απσ ηέα αλΰά 
ĲαξτĲβĲα, Ϋπμ σĲκυ θα φĲΪıİδ ıĲβθ κθκηαıĲδεά 
ĲαξτĲβĲα, απκφİτΰκθĲαμ ηέα αθτοπıβ ΫθĲαıβμ πκτ γα 
ιİπİλθΪ Ĳβ Ĳδηά Ĳκυ 16 ǹ Ĳπθ αıφαζİδυθ ΰλάΰκλβμ 
įλΪıβμ ά Ĳπθ αυĲσηαĲπθ λİζΫ ίλαξυευεζπηΪĲπθ. 

ΕΠΙΠΕ∆ǹ ΘΟΡΤǺΟΤ ΚǹΙ ∆ΟΝΗ΢Η΢ 

Σκ İλΰαζİέκ αυĲσ Ϋξİδ ıξİįδαıĲİέ εαδ εαĲαıεİυαıĲİέ ΫĲıδ 
υıĲİ κ γσλυίκμ θα ηİδυθİĲαδ ıĲκ İζΪξδıĲκ. ΕθĲκτĲκδμ, 
ıİ İδįδεΫμ ıυθγάεİμ, β ηΫΰδıĲβ Ĳδηά γκλτίκυ ıĲκθ 
ξυλκ İλΰαıέαμ ηπκλİέ θα ιİπİλΪıİδ Ĳα 85 dBA. 
΢’αυĲά Ĳβθ πİλέπĲπıβ, κ ξİδλδıĲάμ πλΫπİδ θα 
πλκıĲαĲİτİĲαδ απσ Ĳκθ υπİλίκζδεσ γσλυίκ 
ξλβıδηκπκδυθĲαμ πλκıĲαĲİυĲδεΫμ πĲκαıπέįİμ. 
Σα İπέπİįα γκλτίκυ εαδ įσθβıβμ Ĳκυ ηβξαθάηαĲκμ, 
εαĲαηİĲλβηΫθα ıτηφπθα ηİ Ĳκθ εαθκθδıησ ΕΝ 60745-1, 
αθΫλξκθĲαδ εαθκθδεΪ ıİ: 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
ǹεκυıĲδεά πέİıβ (dB(A)) 90 86
ǹεκυıĲδεά δıξτμ (dB(A)) 103 99
ΧλβıδηκπκδİέĲİ 
πλκıĲαĲİυĲδεΫμ 
πĲκαıπέįİμ! 
ΕπδĲΪξυθıβ įσθβıβμ 
(m/s2) 

4,5 4,1

ΕΞǹΡΣΗΜǹΣǹ 

Σα İιαλĲάηαĲα εαδ κ αθĲέıĲκδξκμ αλδγησμ παλαΰΰİζέαμ 
Ĳκυμ ηπκλİέ θα ίλİγİέ ıĲκυμ εαĲαζσΰκυμ ηαμ. 

΢ΤΝΣΗΡΗ΢Η ΚǹΙ ΦΡΟΝΣΙ∆ǹ 

ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗ΢Η-ΠΪθĲα θα ίΰΪαİĲİ απσ Ĳβθ πλέαα 
Ĳκ ηβξΪθβηα πλδθ εΪθİĲİ κπκδαįάπκĲİ İλΰαıέα 
πΪθπ ı’αυĲσ. 
- ΌĲαθ παλαĲβλάıİĲİ ηİέπıβ Ĳβμ ελκτıβμ, πβΰαέθĲİ Ĳκ 
ηβξΪθβηα ıİ Ϋθα ǹθαΰθπλδıηΫθκ ΚΫθĲλκ 
ΕιυπβλΫĲβıβμ. 
- Επδγİυλβıβ Ĳκυ İλΰαζİέκυ: Η ξλάıβ İθσμ 
φγαληΫθκυ İλΰαζİέκυ εκοέηαĲκμ κįβΰİέ ıİ ζδΰσĲİλκ 
απκĲİζİıηαĲδεά İλΰαıέα εαδ πδγαθσθ θα εαĲαıĲλΫοİδ 
Ĳκθ εδθβĲάλα. Γδα Ĳκ ζσΰκ αυĲσ, Ĳα İλΰαζİέα εκοέηαĲκμ 
γα πλΫπİδ θα αεκθέακθĲαδ ά θα αθĲδεαγέıĲαθĲαδ σıκ Ĳκ 
įυθαĲσθ ıυθĲκηυĲİλα, İφσıκθ Ϋξİδ įδαπδıĲπγİέ 
φγκλΪ ıİ εΪπκδκ απσ αυĲΪ. ΚαγβηİλδθΪ: ΚαγαλέıĲİ 
Ĳκ ıβηİέκ υπκįκξάμ Ĳπθ İλΰαζİέπθ. 
- ΕπδγİπλάıĲİ Ĳδμ ίέįİμ: ΕπδγİπλİέĲİ ĲαεĲδεΪ σζİμ Ĳδμ 
ίέįİμ εαδ ıδΰκυλİυĲİέĲİ σĲδ İέθαδ ıĲαγİλΪ ίδįπηΫθİμ. ǹθ 



εΪπκδα ίέįα Ϋξİδ ξαζαλυıİδ, ίδįυıĲİ Ĳβθ αηΫıπμ. 
∆δαφκλİĲδεΪ, υπΪλξİδ πİλέπĲπıβ θα ίλİγİέĲİ ıİ 
ıκίαλσ εέθįυθκ. 

- ΢υθĲάλβıβ Ĳκυ ηκĲΫλ: ∆İέιĲİ δįδαέĲİλβ πλκıκξά εαδ 
ίİίαδπγİέĲİ σĲδ įİθ πλκεαζİέĲαδ αβηδΪ ıĲβ ηπκηπέθα 
Ĳκυ ηκĲΫλ εαδ σĲδ įİθ ίλΫξİĲαδ ηİ θİλσ ά ζΪįδ. 

- ǹθĲδεαĲΪıĲαıβ ίκτλĲıαμ: Οδ ίκτλĲıİμ πλΫπİδ θα 
αθĲδεαγδıĲυθĲαδ ηİĲΪ απσ 150 - 200 υλİμ İλΰαıέαμ 
πİλέπκυ ά σĲαθ Ĳκ ηάεκμ Ĳκυμ İέθαδ ηδελσĲİλκ απσ 10 
mm. Γδα Ĳβθ αθĲδεαĲΪıĲαıβ, πλΫπİδ θα απİυγτθİıĲİ 
ıİ Ϋθα ǹθαΰθπλδıηΫθκ ΚΫθĲλκ ΕιυπβλΫĲβıβμ ΰδα θα 
ΰέθİδ β αζζαΰά. 

- ΚαγαλέαİĲİ Ĳİζİέπμ Ĳκ ηβξΪθβηα ηİĲΪ απσ εΪγİ ξλάıβ 
ηİ φτıβηα ιβλκτ αΫλα. 

- Οδ ıξδıηΫμ İιαİλδıηκτ Ĳκυ ηβξαθάηαĲκμ πλΫπİδ θα 
İέθαδ πΪθĲα αθκδξĲΫμ. 

- ΕζΫΰιĲİ αθ Ĳκ εαζυįδκ λİτηαĲκμ İέθαδ ıİ εαζά 
εαĲΪıĲαıβ εαδ, ıİ αθĲέγİĲβ πİλέπĲπıβ, απİυγυθγİέĲİ 
ıİ Ϋθα εΫθĲλκ Ĳİξθδεάμ υπβλİıέαμ ΰδα θα Ĳκ 
αθĲδεαĲαıĲάıİδ. 

- ΧλβıδηκπκδİέĲİ ησθκ İιαλĲάηαĲα εαδ αθĲαζζαεĲδεΪ 
Felisatti. Σα ηΫλβ Ĳπθ κπκέπθ β αζζαΰά įİθ 
πİλδΰλΪφİĲαδ ıĲκ İΰξİδλέįδκ κįβΰδυθ, γα πλΫπİδ θα 
αθĲδεαγέıĲαθĲαδ ıİ Ϋθα ǹθαΰθπλδıηΫθκ ΚΫθĲλκ 
ΕιυπβλΫĲβıβμ Felisatti. 

 

Μβθ απκλλέπĲİĲİ Ĳα βζİεĲλδεΪ 
İλΰαζİέα ηααέ ηİ Ĳα κδεδαεΪ 
απκλλέηηαĲα 

΢τηφπθα ηİ Ĳβθ κįβΰέα 2002/96/ΕΚ Ĳκυ Ευλππαρεκτ 
Κκδθκίκυζέκυ εαδ Ĳκυ ΢υηίκυζέκυ ıξİĲδεΪ ηİ Ĳα 
απσίζβĲα İδįυθ βζİεĲλδεκτ εαδ βζİεĲλκθδεκτ 
İικπζδıηκτ εαδ Ĳβθ İφαληκΰά Ĳβμ κįβΰέαμ ıĲβθ İγθδεά 
θκηκγİıέα, Ĳα απσίζβĲα αυĲΪ πλΫπİδ θα ıυζζΫΰκθĲαδ 
ιİξπλδıĲΪ εαδ θα įδαĲέγİθĲαδ πλκμ φδζδεά ΰδα Ĳκ 
πİλδίΪζζκθ αθαετεζπıβμ. 

ΕΓΓΤΗ΢Η 

∆İέĲİ Ĳδμ ΰİθδεΫμ ıυθγάεİμ İΰΰτβıβμ σππμ İέθαδ 
ĲυππηΫθİμ ıĲκ İπδıυθαπĲσηİθκ φυζζΪįδκ αυĲυθ 
Ĳπθ κįβΰδυθ. 

 

 
∆ΗΛΩ΢Η ΢ΤΜΜΟΡΦΩ΢Η΢ 

Μİ Ĳκ παλσθ įβζυθκυηİ, ηİ įδεά ηαμ İυγτθβ, 
σĲδ Ĳα πλκρσθĲα FELISATTI σππμ 
πİλδΰλΪφκθĲαδ ıİ αυĲσ Ĳκ İΰξİδλέįδκ 
DMF23/1150VSE εαδ DMF32/1600VSE 
ıυηφπθκτθ ηİ Ĳκυμ αεσζκυγκυμ εαθκθδıηκτμ ά 
Ϋΰΰλαφα ελδĲβλέπθ: EN 60745-1:2008, 
EN55014-1:2006+A1, EN55014-
2:1997+A1+A2, EN61000-3-2:2006+A1+A2, 
EN61000-3-3:2008 ıτηφπθα ηİ Ĳδμ κįβΰέİμ Ĳβμ 
2006/42/EK, 2006/95/EK, 2004/108/EK, 
2002/96/EK, 2009/251/EK εαδ 2002/95/EK. 
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 Jordi Carbonell  

∆δİυγ. ΕλΰκıĲαıέκυ
 

Santiago López 
∆δİυγ. Маркетинг 

 

 

 
∆δαĲβλκτηİ Ĳκ įδεαέπηα θα εΪθκυηİ ĲİξθδεΫμ αζζαΰΫμ  
05/2012 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
TEKNİK ÖZELLİKLER 

Matkap  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Nominal güç W 1150 1600
Boştaki Hız r.p.m 120-480/255-970 130-280/240-510
Matkap adaptasyon konisi Mors 2 3
Çelikte üzerinde 
maksimum kapasite 

mm 23/13 32/16

Alüminyum üzerinde 
maksimum kapasite 

mm 32/16 50/25

Ahşap üzerimde maksimum kapasite mm 60/32 80/40
∅ Kafa sabitleme boynu ∅ mm 43 63
Yaklaşık ağırlık Kg 4,4 5,8
 
Bu kullanma kılavuzundaki içeriğe titizlikle uyunuz, 
dikkatle okuyunuz ve belirtilen kısımların olası kontrolleri 
için yanınızda bulundurunuz. 
Eğer makina dikkatle kullanılırsa ve normal bakımı 
yapılırsa çalışma ömrü uzayacaktır. 
Aldığınız bu makinanın çalışma şekli ve kullanımı 
sadece bu kılavuzda belirtildiği gibi olmalıdır. Aletin 
başka bir şekilde kullanımı kesinlikle yasaktır. 

RESİMLER 

TANIMLAR (Belirtilen şekillere bakın) 
 
B Açma/kapama düğmesi (Şekil 1 ve 3) 
C Durdurma düğmesi (Şekil 1 ve 3) 
D Mekanik hız değiştirme palankası (Şekil 1 ve 2) 
E Yardımcı sap (Şekil 1) 

EMNİYET TALİMATLARI 

• Bu kullanma kılavuzuyla birlikte verilen “Emniyet 
Talimatları” na bakınız. 

• Dikkat! Amyant/asbest içeren maddeler ya da silisli 
taşlarla delerken oluşan toz sağlığınıza zararlıdır. Bu 
tozu teneffüs etmemek için, iş kazalarını önleme 
normları uyarınca kendinizi koruyun. İşgörenlerin 
sorumluluğu altında oldukları sigorta şirketinin 
talimatlarına uyunuz. 

• Kendi güvenliğiniz için, aleti ana şebekeye diferansiyel 
ve termik akım kesici enterüptör ile düşük voltajlı 
elektrik tesisatlar normlarını uygun olarak bağlayın. 

• Makinanın muhafazasını delmeyin zira koruyucu 
etkisini yitirir (etiket–çıkartma yapıştırın). 

• Alet üzerinde herhangi bir işlem yapmadan önce 
daima fişini prizden çıkarın. 

• Dikkat! Her kullanımdan önce fişin ve kablonun ne 
durumda olduğunu kontrol edin. Değiştirilmeleri 
gerekiyorsa bu işi bir uzmanına yaptırın. Makinanın 
fişini prize sadece alet kapalı durumdayken sokun. 

• Makinenin kablosunu daima aletin faaliyet alanı 
dışında tutun. 

• Makineyi şebekeye sadece kapalı haldeyken sokunuz. 
•  Alet nemli olmamalı ne de nemli ortamlarda 

çalıştırılmamalıdır. 
• Makineyle çalışırken daima, koruyucu gözlük, 

eldiven, tozdan korunmak için maske ve 
emniyetli/kaymaz ayakkabı kullanın. Ayrıca koruyucu 
kulaklık takmanız da önerilir. 

• Ne çalışırken ne de iş bitiminde matkap ucuna 
dokunmayın, zira matkap ucu çok ısınır, ciddi 
yanıklara yol açar. 

• Makineyi, yardımcı saptan tutarak değil 
kabzasından sıkıca kavrayarak tutun. Aksi taktirde, 
oluşan kontragüç belirsiz bir çalışma oluşturur ve 
tehlikeye yol açar. 

• Daima yardıcı sapı kullanın. 
• Delinen yerden çıkan toz ve yongaları asla alet 

çalışırken temizlemeye çalışmayın. 
• Elmas uçlu matkap ucu kullanmayın. 
• Duvar, tavan ve zemin delerken elektrik kabloların ve 

su veya gaz borularına dikkat ediniz. 

KISA AÇIKLAMA (Mod. DMF32/1600VSE) 

Makine, hem kullanıcıyı hem de makinenin 
elektromekanik parçalarını koruyan, matkap ucunun 
sıkışıp kaldığında çalışmaya başlayan bir mekanizma 
veya bir emniyet debriyajıyla donatılmıştır. Emniyet 
debriyajı otomatik olarak devreye girer. 
Dikkat! Bu makinede delikli delikli testereler, çekirdek 
matkaplar elmas matkaplar vs. Bu gibi maddeler 
kolaylıkla delikte kavrama yapabilir. Bu olay, emniyet 
debriyajının sıkca olarak devreye girmesine yol açar. 

ALETİ KULLANMAYA BAŞLAMADAN ÖNCE 

DİKKAT! Çalışmaya başlamadan önce çalışılacak alanı 
bir metal detektörü ile kontrol ediniz. Zira, yüzeyin 
altında elektrik kablosu, gaz veya su boruları bulunabilir. 
Şebeke geriliminin doğru olduğunu kontrol edin: Teknik 
özellikler plakasında belirtilen voltaj ile şebeke voltajı 
aynı olmadır 230V´luk aletler 220V bir şebekeye 
bağlanarak kullanılabilirler  
Makineyi çalıştırabilmek için açma/kapama 
enterüptörüne B basıp ve basık tutmak gereklidir. 
Açma/kapama enterüptörü bırakıldığında makine durur. 
Aletin sürekil çalışımını düğmeyi sıkarken bloke 
düğmesine basmak suretiyle temin edebilirsiniz, 
(şekil 3) Tetikte bulunan durdurucu (blokaj) 
düğmesine C basarak. 
Hassas matkaplarda tetiğin bloke edilmemesi tavsiye 
olunur. 
DİKKAT! Alet üzerinde herhangi bir işlem yapmadan 
önce daima fişini prizden çıkarın. 

Elektrik bağlantısı 
Dikkat! Sadece monofaz dönüşümlü elektrik ve 
karakteristik plakada belirtilen akımına bağlayın. 
Korunma bağlantısı olmayan baz bir prize de 
bağlanabilir, çünkü alet, Avrupa EN 55014 normun göre 
bir yalıtım ile donatılmıştır. Antiparazit koruma Avrupa 
EN 60745 normuna uygundur. 



İŞLEVLER 

1. Hız değişimi 
Bu matkap mekanik bir vitesle donatılmıştır (şekil 1 ve 
2). Mekanik hız değişimi D manivela kolunun 
döndürülmesi ile gerçekleştirilir. 
Kolu çevirmek suretiyle çalışır. Hız değişikliği 
gerçekleştirilirken bu kol zorlanmamalıdır. Eğer bir 
zorlukla karşılaşılırsa, mandrelin milini hafifçe dişliler 
oturana dek çeviriniz. Mekanik hız (vites) değişikliği 
sadece makine. 

2. Elektronik sürat seçimi 
Makineleri karakteristik özelliği, iki elektronik ayar ile 
teçhiz edilmiş olmalarıdır: çift ayarı ve değişmez hız 
ayarı.( devirden düşmeme özelliği). Makine özellikle, çok 
güç çalışma şartları altında çalışan, büyük matkap ucu 
kapasiteli matkaplar için uygundur. 
Bu çifte elektronik ayar sayesinde devir sayısını en iyi 
şekilde ayarlamak mümkündür. Böylelikle malzemeye 
göre uygun bir biçimde çalışmak olanağı sağlanır. 
Eritilmiş demir ve yüksek direnişli çeliklerde ağır hız 
tavsiye edilir. 
Plastikl, ahşap, bakır, yumuşak tunç ve pirinç işlerinde 
yüksek hız tavsiye edilir. 

3. Çiftin elektronik ayarı 
Cihaz, dışarda bulunan bir kumanda ile ayarlanabilen ve 
maksimum yoğunluğu kontrol etmeyi sağlayan, elektronik 
bir debriyaj güvenlik sistemi ile donatılmıştır. Böylece dolaylı 
olarak çift kontrolü de söz konusudur. Kullanıcı, matkap 
ucunun ebatlarına göre, maksimum bükme- burulma çiftini 
önceden ayarlayabilir. Böylelikle, aletin, üzerinde çalışılan 
malzemede sıkışması sonucu oluşabilecek muhtemel bir kol 
burkulması olasılığı da önlenmiş olur. 
DİKKAT! “TORK KONTROLÜ” Bu makine, bir çift 
ayarlanabilir motora sahiptir. Maksimum değere 
ayarlandığı zaman, elle yapılan çalışmalarda kullanıcının 
kaslarında yaralar oluşabilir, bundan dolayı ayar 
düğmesinin 3 numaralı pozisyonu geçmesi tavsiye 
edilmemektedir. 
Makine müşteriye 3 numaralı pozisyona ayarlanmış 
şekilde teslim edilir. Ayarı değiştirmek için, (örneğin 
destekli çalışmalar için) hafifçe vidayı 1 gevşetiniz ve 
oku 2 serbest bırakınız (Şekil 6). 

4. Elektronik hız ayarı 
Bu modeller dışta bulunan döner bir kumanda ile 
ayarlanan tam dalgalı bir ayar sistemine haizdirler. Bu 
kumanda, basamaksız ve kesintisiz bir devirle çalışmayı 
mümkün kılmaktadır. Ayrıca son derece yumuşak bir 
işleyiş de sağlar. Takometreli bir dinamo geribeslemeyi-
”feedback” sağlıyor ve garantiliyor. Böylelikle, yüklenme 
ne olursa olsun, önceden ayarlanmış her değere göre 
sürekli ve değişmez bir hız elde ediliyor. (Cihazın boştaki 
hızından, nominal potansiyeline kadar) 
Makine yavaş bir hızdan başlayarak nominal hıza 
erişinceye kadar giderek artan bir ilk çalıştırma avantajı 
sunmaktadır. Bu arada çabuk tepkili sigortaların veya 
oto-matik kısa devre rölelerin 16A değerini aşacak bir 
yoğun-luk yükselmesini önlemektedir. 

GÜRÜLTÜ VE TİTREŞİM 

Alet gürültü sevisesini en alt düzeylere indirgemek 
amacıyla tasarlanmış ve imal edilmiştir. Ancak buna 
rağmen bazı özel şartlarda çalışma ortamınbdaki 
azami gürültü sevisesi 85 dBA seviyesini aşabilir. Bu 

durumda kullanıcı, kulaklık kullanarak kendini aşırı 
gürültüye karşı korumalıdır. 
Makinenin EN 60745-1 normuna göre ölçülmüş gürültü 
ve titreşim seviyeleri normal şartlar altında, aşağıda 
belirtilen düzeylere ulaşmaktadır: 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
Ses basıncı seviyesi 
(dB(A)) 90 86
Ses gücü seviyesi 
(dB(A)) 103 99
Koruyucu kulaklık 
kullanılmalıdır! 
Titreşim hızlanması 
(m/s2) 4,5 4,1

AKSESUARLAR 

Aksesuarlar ve bu aksesuarların sipariş kod numaraları 
kataloglarımızda belirtilmektedir. 

BAKIM VE DİKKAT 

UYARI - Makinede gerçekleştireceğiniz herhangi bir 
işlemden önce daima aletin fişini prizden çekiniz. 
- Darbe gücü azaldığında makineyi Yetkili Teknik 

Servise götürün. 
- Aletin gözden geçirilmesi: Yıpranmış bir aletin 

kullanımı işin etkisini azaltır ve motorda hasarlara yol 
açarbilir, bu yüzden yıpranmış aletleri bilemek veya 
yakıcılık hissedildiğinde değiştirilmesi gerekir. Günlük 
olarak: Alet taşıyıcısını temizleyin. 
- Montaj vidalarını kontrol edin: Düzenli olarak montaj 

vidalarını kontrol edip hepsinin iyice sıkılı olduğunu 
teyit edin. Herhangi bir gevşek vida varsa derhal sıkın. 
Aksi takdirde ciddi bir tehlikeye maruz kalınabilir. 
- Motor bakımı: Motorun korunmasına özen gösterilmeli 

ve motor bobininin yağla veya su ile nemlenmemesi, 
hasar oluşmaması için dikkat edilmelidir. 
- Fırçaların değiştirilmesi: Fırçalar otomatik 

durdurmalıdır, 150 - 200 iş saati sonunda veya boyları 
10 mm’den daha fazla kısaldığında yenileriyle 
değiştirilmelidir. Değiştirme işleminin gerçekleştirilmesi 
için yetkili servise başvurmanız gerekmektedir. 
- Kullanımdan sonra makineyi tazyikli kuru hava ile 

temizleyin. 
- Makinenin havalandırma delikleri her zaman açık 

olmalıdır. 
- Kablonun iyi durumda olmasına dikkat edin, yıpranmış 

kabloları, makinayı Yetkili Servise götürüp değiştirin. 
- Sadece Felisatti marka aksesuar ve yedek parça 

kullanılması gerekir. Bu kullanım kılavuzunda yedek 
parçası belirtilmemiş parçaların değiştirme işlemi bir 
Felisatti Teknik Yardım Servisinde 
gerçekleştirilmelidir. 

 

Elektrikli aletleri evsel atık 
konteynırlarına atmayınız! 

Elektrikli ve elektronik cihazların atılması ve ulusal 
değerlerin korunması hakkındaki 2002/96/CE Avrupa 
yönergesine göre, kullanılmış elektrikli aletler ayrı 
olarak işlemden geçiririlmeli ve doğal çevreye saygılı 
şekilde yeniden dönüşüme tabi tutulmalıdır. 



GARANTİ 
Ekteki genel Garanti şartnamesine ve onun talimatlarına 
baknız. 

 
AB KABUL BEYANNAMESI 

Bizim sorumluluğumuz altında, bu kılavuzda 
özellikleri açıklanan FELİSATTİ marka 
ürünlerin DMF23/1150VSE ve 
DMF32/1600VSE aşağıda belirilen normlara ve 
standart belgelerine uygunluğunu taahhüt 
ederiz: 2006/42/CEE, 2006/95/CEE, 
2004/108/CEE, 2002/96/CEE, 2009/251/CEE 
ve 2002/95/CEE direktiflerine uygun olarak EN 
60745-1:2008, EN55014-1:2006+A1, EN55014-
2:1997+A1+A2, EN61000-3-2:2006+A1+A2, 
EN61000-3-3:2008 normlarına uymaktadır. 
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Fabrika Müdürü 
 

 

Santiago López 
Pazarlama Müdürü 

 

 
Teknik değişiklikler yapma hakkı saklıdır   05/2012 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ϦϙϩϡϜϫϙϥϞϜϙ ϩϔϤϔϞϦϙϤϜϥϦϜϞϜ 

ϘЄϹϿА  DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
ϡЂЀинаϿАнаГ ЀЂЍнЂЅтА ϖт 1150 1600
ϥкЂрЂЅтА на ЉЂϿЂЅтЂЀ ЉЂϸЇ Ђϵ/Ѐин 120-480/255-970 130-280/240-510
КЂнЇЅ ϸϿГ аϸаЃтаЊии 
реϺЇЍегЂ инЅтрЇЀента 

МЂрϻе 2 3

МакЅ. гϿЇϵина Ѕ϶ерϿениГ ϶ ЅтаϿи ЀЀ 23/13 32/16
МакЅ. ЃрЂиϻ϶ЂϸитеϿАнЂЅтА Ѓри 
ЂϵраϵЂтке аϿВЀиниГ 

ЀЀ 32/16 50/25

МакЅиЀаϿАнаГ ЃрЂиϻ϶ЂϸитеϿАнЂЅтА 
Ѓри ЂϵраϵЂтке ϸре϶еЅинЏ 

ЀЀ 60/32 80/40

∅ ЌеϽки ЇЅтанЂ϶ки гЂϿЂ϶ки ЀЀ 43 63
ϖеЅ ЃриϵϿиϻ. (Ѕ ЃатрЂнЂЀ) кг 4,4 5,8
 
ϥϿеϸЇет тЍатеϿАнЂ ϶ЏЃЂϿнГтА ЇкаϻаниГ, 
Ѓри϶еϸеннЏе ϶ ϸаннЂЀ рЇкЂ϶ЂϸЅт϶е; рЇкЂ϶ЂϸЅт϶Ђ 
неЂϵЉЂϸиЀЂ ϶ниЀатеϿАнЂ ЃрЂЋитатА и ЉранитА ϶ 
ϸЂЅтЇЃнЂЀ ЀеЅте ϸϿГ иЅЃЂϿАϻЂ϶аниГ ϶ ЃрЂЊеЅЅе 
϶ЏЃЂϿнениГ теЉниЋеЅкЂгЂ ЂϵЅϿЇϺи϶аниГ 
ЇкаϻаннЏЉ ϸетаϿеϽ. 
ϕереϺнЂе ЂϵраЍение Ѕ БϿектрЂинЅтрЇЀентЂЀ и 
ЅЂϵϿВϸение ϶ЅеЉ ЂЃиЅаннЏЉ ниϺе Ѓра϶иϿ ЃЂ ЇЉЂϸЇ 
ϻнаЋитеϿАнЂ ЃрЂϸϿГт егЂ ЅрЂк БкЅЃϿЇатаЊии. 
ϘаннЏϽ БϿектрЂинЅтрЇЀент ϸЂϿϺен иЅЃЂϿАϻЂ϶атАЅГ 
тЂϿАкЂ ЃЂ Ѕ϶ЂеЀЇ ЃрГЀЂЀЇ наϻнаЋениВ, 
ЃреϸЇЅЀЂтреннЂЀЇ наЅтЂГЍеϽ инЅтрЇкЊиеϽ ЃЂ 
БкЅЃϿЇатаЊии. ϞϴІϹϷЂЄϼЋϹЅϾϼ ϻϴЃЄϹЍϴϹІЅГ ϿВϵЂϹ 
ϸЄЇϷЂϹ ЃЄϼЀϹЁϹЁϼϹ БϿϹϾІЄЂϼЁЅІЄЇЀϹЁІϴ. 

ϖϡϙϬϡϜϝ ϖϜϘ 

ϢϣϜϥϔϡϜϙ (ЅЀЂтрите риЅЇнки) 
 
B КнЂЃка ϶кϿ/϶ЏкϿ (ϤиЅ.1 и 3) 
C КнЂЃка ϵϿЂкирЂ϶ки (ϤиЅ.1 и 3) 
D МеЉаниЋеЅкиϽ рЏЋаг ЃерекϿВЋениГ ЅкЂрЂЅти 

(ϤиЅ.1 и 2) 
E ϘЂЃЂϿнитеϿАнаГ рЇЋка (ϤиЅ.1) 

ϣϤϔϖϜϟϔ ϣϢ ϦϙϩϡϜϞϙ ϕϙϛϢϣϔϥϡϢϥϦϜ 

• ϖниЀатеϿАнЂ ЂϻнакЂЀАтеЅА Ѕ ЃриϿагаеЀЏЀи к БтЂϽ 
инЅтрЇкЊии "ϣЄϴ϶ϼϿϴЀϼ ЃЂ ІϹЉЁϼϾϹ 
ϵϹϻЂЃϴЅЁЂЅІϼ". 

• ϖЁϼЀϴЁϼϹ! ϣри Ѕ϶ерϿении ЀатериаϿЂ϶ иϻ аЅϵеЅта 
иϿи креЀнеϻеЀа ϶ЏϸеϿГетЅГ ЃЏϿА, кЂтЂраГ ЂЋенА 
϶реϸна ϸϿГ ϻϸЂрЂ϶АГ. ϣЂБтЂЀЇ, ϶ ЅЂЂт϶етЅт϶ии Ѕ 
Ѓра϶иϿаЀи ЃЂ теЉнике ϵеϻЂЃаЅнЂЅти ϶Ђ ϶реЀГ 
раϵЂтЏ неЂϵЉЂϸиЀЂ иЅЃЂϿАϻЂ϶атА ЅреϸЅт϶а 
инϸи϶иϸЇаϿАнЂϽ ϻаЍитЏ. ϥЂϵϿВϸаϽте нЂрЀЏ и 
Ѓра϶иϿа, кЂтЂрЏе ЇЅтана϶Ͽи϶ает ЅтраЉЂ϶аГ 
кЂЀЃаниГ, ЅтраЉЇВЍаГ ϶аЌиЉ раϵЂЋиЉ. 

• ϘϿГ ϖаЌеϽ ϵеϻЂЃаЅнЂЅти БϿектрЂинЅтрЇЀент 
ϸЂϿϺен ЃЂϸкϿВЋатАЅГ к БϿектрЂЅети, ϻаЍиЍеннЂϽ 
ϸиЈЈеренЊиаϿАнЏЀ ЀагнитЂтеЃϿЂ϶ЏЀ 
ЂϸнЂЈаϻнЏЀ а϶тЂЀатЂЀ, ЃреϸЂЉранГВЍиЀ 
БϿектрЂЅетА Ђт ЃерегрЇϻЂк и кЂрЂткиЉ ϻаЀЏканиϽ. 

• ϡе ϸеϿаϽте Ђт϶ерЅтиϽ ϶ кЂрЃЇЅе 
БϿектрЂинЅтрЇЀента, так как БтЂ ЀЂϺет 
Ѓри϶еЅти к ЃЂ϶реϺϸениВ иϻЂϿирЇВЍегЂ ЅϿЂГ 
(иЅЃЂϿАϻЇϽте накϿеϽки). 

• ϣереϸ раϵЂтЂϽ ЃЂ ЇЉЂϸЇ ϻа 
БϿектрЂинЅтрЇЀентЂЀ ϶Ѕегϸа ЂткϿВЋаϽте 
ЃитаВЍиϽ каϵеϿА Ђт БϿектрЂЅети. 

• ϖЁϼЀϴЁϼϹ! КаϺϸЏϽ раϻ Ѓереϸ иЅЃЂϿАϻЂ϶аниеЀ 
ЃриϵЂра ЇϵеϸитеЅА ϶ иЅЃра϶нЂЅти ЃитаВЍегЂ 
каϵеϿГ и ϶иϿки. ϖ ЅϿЇЋае ЂϵнарЇϺениГ какиЉ-ϿиϵЂ 
неиЅЃра϶нЂЅтеϽ ЂϵраЍаϽтеЅА к ЅЃеЊиаϿиЅтаЀ. 
ϣЂϸкϿВЋаϽте БϿектрЂинЅтрЇЀент к Ѕети тЂϿАкЂ 
ЃЂЅϿе тЂгЂ как ϖЏ ЇϵеϸитеЅА ϶ тЂЀ, ЋтЂ кнЂЃка 
϶кϿВЋениГ наЉЂϸитЅГ ϶ ϶ЏкϿВЋеннЂЀ ЅЂЅтЂГнии. 

• ϜϻϵегаϽте ЃЂЃаϸаниГ каϵеϿГ ЃитаниГ на 
ЂϵраϵатЏ϶аеЀЇВ БϿектрЂинЅтрЇЀентЂЀ 
ЃЂ϶ерЉнЂЅтА. 

• ϣЂϸкϿВЋаϽте БϿектрЂинЅтрЇЀент к Ѕети тЂϿАкЂ 
ЃЂЅϿе тЂгЂ как ϖЏ ЇϵеϸитеЅА ϶ тЂЀ, ЋтЂ кнЂЃка 
϶кϿВЋениГ наЉЂϸитЅГ ϶ ϶ЏкϿВЋеннЂЀ ЅЂЅтЂГнии. 

• ϜϻϵегаϽте ЃЂЃаϸаниГ ϶Ͽаги на ЃЂ϶ерЉнЂЅтА 
БϿектрЂинЅтрЇЀента. ϛаЃреЍаетЅГ раϵЂтатА ϶ 
ЀеЅтаЉ Ѕ ЃЂ϶ЏЌеннЂϽ ϶ϿаϺнЂЅтАВ. 

• ϣри раϵЂте Ѕ БϿектрЂинЅтрЇЀентЂЀ ЃЂϿАϻЇϽтеЅА 
ЅреϸЅт϶аЀи инϸи϶иϸЇаϿАнЂϽ ϻаЍитЏ, такиЀи, как 
ϻаЍитнЏе ЂЋки, ЃерЋатки, ϵЂтинки, а такϺе 
ЅреϸЅт϶аЀи ϻ϶ЇкЂ϶ЂϽ ϻаЍитЏ. 

• ϡе ЃрикаЅаϽтеЅА к Ѕ϶ерϿЇ ЅраϻЇ ЃЂЅϿе Ѕ϶ерϿениГ, 
так как Ѓри раϵЂте ЂнЂ ЂЋенА ЅиϿАнЂ нагре϶аетЅГ и 
ЀЂϺет ЃриЋинитА ЅерАеϻнЏϽ ЂϺЂг. 

• ϣри раϵЂте креЃкЂ ϸерϺите БϿектрЂинЅтрЇЀент ϻа 
Ђϵе рЇЋки. ϣри неЅЂϵϿВϸении БтЂгЂ Ѓра϶иϿа 
раϵЂта БϿектрЂинЅтрЇЀента ϸеϿаетЅГ нетЂЋнЂϽ и 
ϸаϺе ЂЃаЅнЂϽ. 

• ϣри раϵЂте Ѕ БϿектрЂинЅтрЇЀентЂЀ ϶Ѕегϸа 
ϸерϺитеЅА ϻа ϶ЅЃЂЀЂгатеϿАнЇВ рЇкЂГткЇ. 

• ϡи ϶ кЂеЀ ЅϿЇЋае не ЃЏтаϽтеЅА ЅЋиЅтитА ЃЏϿА иϿи 
крЂЌкЇ Ѕ БϿектрЂинЅтрЇЀента, кЂгϸа Ђн наЉЂϸитЅГ ϶ 
раϵЂЋеЀ ЅЂЅтЂГнии. 

• ϡе ЃЂϿАϻЇϽтеЅА Ѕ϶ерϿаЀи Ѕ аϿЀаϻнЂϽ кЂрЂнкЂϽ. 
• ϣри Ѕ϶ерϿении Ѕтен, ЃЂтЂϿка иϿи ЃЂϿа ϵЇϸАте 
ЂЅтЂрЂϺнЏ Ѕ БϿектрЂЃрЂ϶ЂϸкаЀи, гаϻЂ϶ЏЀи и 
϶ЂϸЂЃрЂ϶ЂϸнЏЀи трЇϵаЀи. 

ϞϤϔϦϞϢϙ ϢϣϜϥϔϡϜϙ (ЀЂϸϹϿА DMF32/1600VSE) 

ЭϿектрЂинЅтрЇЀент иЀеет ЀЇЈтЇ ЃреϸеϿАнЂгЂ 
ЀЂЀента, тЂ еЅтА ЀеЉаниϻЀ Ѓри кЂтЂрЏϽ 
ЅраϵатЏ϶ает. ЭтЂ ЃреϸЂт϶раЍает егЂ ϶ЏЉЂϸ иϻ ЅтрЂГ 
и нанеЅение тра϶Ѐ ЂЃератЂрЇ. ϣри иЅЋеϻнЂ϶ении 
ЃерегрЇϻки ЀеЉаниϻЀ а϶тЂЀатиЋеЅки ЃереЉЂϸит ϶ 
иЅЉЂϸнЂе ЅЂЅтЂГние. 
ϖЁϼЀϴЁϼϹ! ϛаЃреЍаетЅГ ЃриЀенение ЃЂϿЏЉ 
кЂрЂнЂк, Ѕ϶ерϿ Ѕ аϿЀаϻнЂϽ кЂрЂнкЂϽ и т.ϸ., так как 
инЅтрЇЀент такЂгЂ рЂϸа иЀеет ЅЃЂЅЂϵнЂЅтА ϿегкЂ 
ϻакϿини϶атА ϶ ЃрЂϸеϿЏ϶аеЀЂЀ Ђт϶ерЅтии, ЋтЂ 



ЅтанЂ϶итЅГ ЃриЋинЂϽ ЋаЅтЂгЂ ЅраϵатЏ϶аниГ ЀЇЈтЏ 
ЃреϸеϿАнЂгЂ ЀЂЀента. 

ϣϙϤϙϘ ϡϔϫϔϟϢϠ ϤϔϕϢϦЫ 

ϖϡϜϠϔϡϜϙ! ϣереϸ наЋаϿЂЀ раϵЂт Ѕ ЃЂЀЂЍАВ 
ЀетаϿϿЂиЅкатеϿГ ЇϵеϸитеЅА ϶ ЂтЅЇтЅт϶ии 
БϿектрЂЃрЂ϶ЂϸЂк, ϶ЂϸЂЃрЂ϶ЂϸнЏЉ иϿи гаϻЂ϶ЏЉ трЇϵ. 
ϣереϸ наЋаϿЂЀ раϵЂтЏ ЇϵеϸитеЅА ϶ тЂЀ, ЋтЂ 
наЃрГϺение БϿектрЂЅети ЅЂЂт϶етЅт϶Їет раϵЂЋеЀЇ 
наЃрГϺениВ БϿектрЂинЅтрЇЀента: раϵЂЋее 
наЃрГϺение ЇкаϻанЂ на таϵϿиЋке ЉарактериЅтик на 
кЂрЃЇЅе БϿектрЂинЅтрЇЀента. ϙЅϿи на таϵϿиЋке 
ЉарактериЅтик ЇкаϻанЂ наЃрГϺение 2ϛ0 ϖ, тЂ 
БϿектрЂинЅтрЇЀент такϺе ЀЂϺнЂ ϶кϿВЋатА ϶ ЅетА ЃЂϸ 
наЃрГϺениеЀ 220 ϖ. 
ЧтЂϵЏ ϶кϿВЋитА БϿектрЂинЅтрЇЀент, нЇϺнЂ наϺатА 
на кнЂЃкЇ ϶кϿВЋениГ/϶ЏкϿВЋениГ B. 
ЭϿектрЂинЅтрЇЀент ЃрЂϸЂϿϺает раϵЂтатА, ЃЂка 
ЂкаϻЏ϶аетЅГ ϸа϶Ͽение на кнЂЃкЇ 
϶кϿВЋениГ/϶ЏкϿВЋениГ. 
ϣри ЂтЃЇЅкании кнЂЃки ϶кϿВЋениГ/϶ЏкϿВЋениГ 
БϿектрЂинЅтрЇЀент ϶ЏкϿВЋаетЅГ. 
ϖ ЃЂЅтЂГннЂЀ реϺиЀе раϵЂтЏ наϺЀите ϶ЏкϿВЋатеϿА 
и ϻаЈикЅирЇϽте егЂ ϶ БтЂЀ ЃЂϿЂϺении (ϤиЅ. 1) ЃЇтеЀ 
наϺатиГ кнЂЃки ϵϿЂкирЂ϶ки C на кнЂЃке 
϶кϿВЋениГ/϶ЏкϿВЋениГ. 
ϘϿГ тЍатеϿАнЂгЂ Ѕ϶ерϿениГ рекЂЀенϸЇетЅГ 
ϻаϵϿЂкирЂ϶атА ϶ЏкϿВЋатеϿА. 
ϖϡϜϠϔϡϜϙ! ϣереϸ раϵЂтЂϽ ЃЂ ЇЉЂϸЇ ϻа 
БϿектрЂинЅтрЇЀентЂЀ ϶Ѕегϸа ЂткϿВЋаϽте ЃитаВЍиϽ 
каϵеϿА Ђт БϿектрЂЅети. 

1. ϣϴІЄЂЁ 
ϛϴЀϹЁϴ ЃϴІЄЂЁЂ϶ 
ϕЏЅтрЂϻаϺиЀнЂϽ ЃатрЂн 
ϖЅта϶Ате егЂ ϶ инЅтрЇЀент и ϻатГните Ѕ ЃЂЀЂЍАВ 
ЃатрЂннЂгЂ кϿВЋа ра϶нЂЀернЂ ϶ каϺϸЂЀ иϻ треЉ 
Ђт϶ерЅтиϽ. 
УϸаϿите ЃатрЂн 
УϸерϺи϶аϽте ϶аϿ ϻа ϻаϻЂр C Ѕ ЃЂЀЂЍАВ гаеЋнЂгЂ 
кϿВЋа и ЃЂ϶ерните ЃатрЂн ϶ наЃра϶Ͽении, 
ЃрЂти϶ЂЃЂϿЂϺнЂЀ раϵЂЋеЀЇ. 
2. ϣЂϸϾϿВЋϹЁϼϹ Ͼ ЅϹІϼ 
ϖЁϼЀϴЁϼϹ! ЭϿектрЂинЅтрЇЀент ЅϿеϸЇет 
ЃЂϸкϿВЋатА тЂϿАкЂ к ЂϸнЂЈаϻнЂϽ Ѕети 
ЃереЀеннЂгЂ тЂка, наЃрГϺение кЂтЂрЂϽ 
ЅЂЂт϶етЅт϶Їет наЃрГϺениВ, ЇкаϻаннЂЀЇ на 
таϵϿиЋке ЉарактериЅтик. ϘаннЏϽ инЅтрЇЀент 
ЀЂϺнЂ ЃЂϸкϿВЋатА к рЂϻеткаЀ, не иЀеВЍиЀ 
ϻаЍитнЂгЂ ϻаϻеЀϿениГ, ЃЂЅкЂϿАкЇ Ђн иЀеет 
ϻаЍитнЂе ϻаϻеЀϿение кϿаЅЅа II ϶ ЅЂЂт϶етЅт϶ии Ѕ 
е϶рЂЃеϽЅкиЀ ЅтанϸартЂЀ EN 60745. ϣЂϸа϶Ͽение 
раϸиЂЃЂЀеЉ ЅЂЂт϶етЅт϶Їет е϶рЂЃеϽЅкЂЀЇ 
ЅтанϸартЇ EN 55014. 

ϨϧϡϞϪϜϜ 

1. ϜϻЀϹЁϹЁϼϹ ЅϾЂЄЂЅІϼ 
ϘреϿА ЂϵЂрЇϸЂ϶ана ϶ЅтрЂеннЏЀ ЀеЉаниЋеЅкиЀ 
регЇϿГтЂрЂЀ ЅкЂрЂЅти (ϤиЅ.1 и 2). 
МеЉаниЋеЅкЂе ЃерекϿВЋение ЅкЂрЂЅти D 
ЂϵеЅЃеЋи϶аетЅГ ЃЇтеЀ ϶раЍениГ рЏЋага. 
ϛаЃреЍаетЅГ ЃрикϿаϸЏ϶атА ЅиϿЇ к рЏЋагЇ Ѓри 
иϻЀенении ЅкЂрЂЅти. ϣри ϶ЂϻникнЂ϶ении трЇϸнЂЅти 
ЃϿа϶нЂ ЃЂ϶ерните ЌЃинϸеϿА ϸреϿи, ЋтЂϵЏ 

ЂϵеЅЃеЋитА ϻаЊеЃϿение ϻЇϵАе϶. МеЉаниЋеЅкЇВ 
регЇϿирЂ϶кЇ ЅкЂрЂЅти ЅϿеϸЇет ЃрЂиϻ϶ЂϸитА тЂϿАкЂ ϶ 
тЂЀ ЅϿЇЋае, кЂгϸа инЅтрЇЀент ϶ЏкϿВЋен. 

2. ЭϿϹϾІЄЂЁЁЏϽ ϶ЏϵЂЄ ЅϾЂЄЂЅІϼ (ϻϴ ϼЅϾϿВЋϹЁϼϹЀ 
FTN23/2) 
ϖ инЅтрЇЀентаЉ ЃреϸЇЅЀЂтренЏ ϸ϶ЂϽнаГ 
БϿектрЂннаГ регЇϿирЂ϶ка крЇтГЍегЂ ЀЂЀента и 
регЇϿирЂ϶ка ЅкЂрЂЅти ЅЂ ЅтаϵиϿиϻаЊиеϽ. УЅтрЂϽЅт϶Ђ 
ЅЃеЊиаϿАнЂ рекЂЀенϸЂ϶анЂ ϸϿГ иЅЃЂϿАϻЂ϶аниГ Ѕ 
ϸреϿГЀи, ЂϵеЅЃеЋи϶аВЍиЀи ϶ЏЅЂкЇВ 
ЃрЂиϻ϶ЂϸитеϿАнЂЅтА Ѕ϶ерϿа Ѓри раϵЂте ϶ тГϺеϿЏЉ 
ЇЅϿЂ϶иГЉ. УЃЂЀГнЇтаГ ЈЇнкЊиГ ϸ϶ЂϽнЂϽ регЇϿирЂ϶ки 
ЃЂϻ϶ЂϿГет ЇЅтанЂ϶итА ЂЃтиЀаϿАнЏе ϻнаЋениГ 
крЇтГЍегЂ ЀЂЀента и ЅкЂрЂЅти ϶раЍениГ Ѕ ЇЋетЂЀ 
ЂϵраϵатЏ϶аеЀЂгЂ ЀатериаϿа. 
ϣри ЂϵраϵатЏ϶ании ЋЇгЇна и ϶ЏЅЂкЂЃрЂЋнЂϽ ЅтаϿи 
рекЂЀенϸЇетЅГ раϵЂтатА на ниϻкЂϽ ЅкЂрЂЅти. 
ϣри ЂϵраϵЂтке ЃϿаЅтика, ϸре϶еЅинЏ, Ѐеϸи, ЀГгкЂϽ 
ϵрЂнϻЏ и ϿатЇни рекЂЀенϸЇетЅГ иЅЃЂϿАϻЂ϶атА 
϶ЏЅЂкие ЅкЂрЂЅти. 
3. ЭϿϹϾІЄЂЁЁϴГ ЄϹϷЇϿϼЄЂ϶Ͼϴ ϾЄЇІГЍϹϷЂ ЀЂЀϹЁІϴ 
Эти инЅтрЇЀентЏ такϺе ЂϵЂрЇϸЂ϶анЏ БϿектрЂннЂϽ 
ЃреϸЂЉранитеϿАнЂϽ ЀЇЈтЂϽ, регЇϿирЂ϶ка кЂтЂрЂϽ 
ЀЂϺет ЃрЂиϻ϶ЂϸитАЅГ Ѕ ЃЂЀЂЍАВ ϶неЌнеϽ 
϶раЍаВЍеϽЅГ рЇЋки, ЃЂЅреϸЅт϶ЂЀ кЂтЂрЂϽ 
ЃрЂиϻ϶ЂϸитЅГ иϻЀенение ЀакЅиЀаϿАнЂгЂ тЂка, ЋтЂ 
кЂЅ϶еннЏЀ ЂϵраϻЂЀ ЇЃра϶ϿГет ЇЅтанЂ϶кЂϽ крЇтГЍегЂ 
ЀЂЀента. ϣЂϿАϻЂ϶атеϿА ЀЂϺет такϺе 
Ѓреϸ϶аритеϿАнЂ ЇЅтанЂ϶итА ЀакЅиЀаϿАнЏϽ крЇтГЍиϽ 
ЀЂЀент ϶ ϻа϶иЅиЀЂЅти Ђт раϻЀера Ѕ϶ерϿа, ЋтЂϵЏ 
иϻϵеϺатА ϶ЏкрЇЋи϶аниГ рЇк Ѓри ϻаеϸании 
инЅтрЇЀента ϶ ЂϵраϵатЏ϶аеЀЂЀ ЀатериаϿе. 
ϖϡϜϠϔϡϜϙ! “TORQUE CONTROL” 
(«ϤϙϗϧϟϜϤϢϖϞϔ ϞϤϧϦϳϭϙϗϢ ϠϢϠϙϡϦϔ»). 
КрЇтГЍиϽ ЀЂЀент ϸ϶игатеϿГ ϸаннЂгЂ инЅтрЇЀента 
ЀЂϺет регЇϿирЂ϶атАЅГ. ϣри ЇЅтанЂ϶ке 
ЀакЅиЀаϿАнЂгЂ ϻнаЋениГ крЇтГЍегЂ ЀЂЀента Ѓри 
϶ЏЃЂϿнении рЇЋнЂϽ раϵЂтЏ Ї ЃЂϿАϻЂ϶атеϿГ ЀЂгЇт 
϶ЂϻникатА ЀЏЌеЋнЏе тра϶ЀЏ. ϣЂБтЂЀЇ не 
рекЂЀенϸЇетЅГ на кЂϿеЅике регЇϿирЂ϶ки 
ЇЅтана϶Ͽи϶атА ЃЂϿЂϺение, ϵЂϿАЌее 3. 
ϣри ЃЂЅта϶ке ЃЂϿАϻЂ϶атеϿВ инЅтрЇЀент ЇЅтанЂ϶Ͽен 
϶ ЃЂϿЂϺение 3. ϘϿГ иϻЀенениГ БтЂϽ ЇЅтанЂ϶ки Ѓри 
϶ЏЃЂϿнении какиЉ-ϿиϵЂ раϵЂт неЂϵЉЂϸиЀЂ ЅϿегка 
ЂЅϿаϵитА ϶инт 1 и ЂЅ϶ЂϵЂϸитА ЅтреϿЇ 2 (риЅ. 6). 

4. ЭϿϹϾІЄЂЁЁϴГ ЄϹϷЇϿϼЄЂ϶Ͼϴ ЅϾЂЄЂЅІϼ 
ϖ ϸаннЏЉ инЅтрЇЀентаЉ ЃреϸЇЅЀЂтренЂ ЃЂϿнЂе 
϶ЂϿнЂ϶Ђе ЇЃра϶Ͽение; ЅЂЂт϶етЅт϶ЇВЍаГ регЇϿирЂ϶ка 
ЂЅЇЍеЅт϶ϿГетЅГ Ѕ ЃЂЀЂЍАВ ϶неЌнеϽ ϶раЍаВЍеϽЅГ 
рЇЋки, ЂϵеЅЃеЋи϶аВЍеϽ неЃрерЏ϶нЂе 
(ϵеЅЅтЇЃенЋатЂе) иϻЀенение ЅкЂрЂЅти ϶раЍениГ и 
ЃϿа϶нЇВ раϵЂтЇ. 
ϗенератЂр ЃЂЅтЂГннЂгЂ тЂка, иЅЃЂϿАϻЇеЀЏϽ ϸϿГ 
иϻЀенениГ ЅкЂрЂЅти, иЀеет ЂϵратнЇВ Ѕ϶ГϻА, 
ЃреϸнаϻнаЋеннЇВ ϸϿГ ЂϵеЅЃеЋениГ ЃЂЅтЂГннЂϽ 
ЅкЂрЂЅти Ѓри каϺϸЂЀ Ѓреϸ϶аритеϿАнЂ 
ЇЅтанЂ϶ϿеннЂЀ ϻнаЋении Ѓри ϿВϵЂϽ нагрЇϻке ϶ 
ЃреϸеϿаЉ Ђт нЇϿе϶ЂϽ нагрЇϻки ϸЂ раϵЂтЏ Ѓри 
ЃЂϿнЂϽ нагрЇϻке. 
ϖ ЇЅтрЂϽЅт϶аЉ такϺе ЃреϸЇЅЀЂтрен ЃϿа϶нЏϽ ϻаЃЇЅк 
Ђт ЀаϿЂϽ ϸЂ ЃЂϿнЂϽ ЅкЂрЂЅти, ЋтЂ ЃреϸЂт϶раЍает 
϶ЂϻникнЂ϶ение ЃикЂ϶ЂгЂ тЂка, ЅиϿа кЂтЂрЂгЂ 
Ѓре϶ЏЌает нЂЀинаϿАнЏϽ тЂк 16ϔ 
ϵЏЅтрЂϸеϽЅт϶ЇВЍиЉ ЃреϸЂЉранитеϿеϽ иϿи 



а϶тЂЀатиЋеЅкиЉ реϿе ϻаЍитЏ Ђт кЂрЂткЂгЂ 
ϻаЀЏканиГ. 

ϬϧϠ Ϝ ϖϜϕϤϔϪϜϳ 

ϣри раϻраϵЂтке ϸаннЂгЂ инЅтрЇЀента ЂЅЂϵЂе 
϶ниЀание ЇϸеϿГϿЂЅА ЅниϺениВ ЇрЂ϶нГ ЌЇЀа. 
ϡϹЅЀЂІЄГ Ёϴ БІЂ, ϶ ЁϹϾЂІЂЄЏЉ ЅϿЇЋϴГЉ ЇЄЂ϶ϹЁА 
ЌЇЀϴ Ёϴ ЄϴϵЂЋϹЀ ЀϹЅІϹ ЀЂϺϹІ ϸЂЅІϼϷЁЇІА 85 ϸϕϔ. 
ϖ БІЂϽ ЅϼІЇϴЊϼϼ ЂЃϹЄϴІЂЄ ϸЂϿϺϹЁ ϼЅЃЂϿАϻЂ϶ϴІА 
ЅЄϹϸЅІ϶ϴ ϻ϶ЇϾЂ϶ЂϽ ϻϴЍϼІЏ. 
УрЂ϶енА ЌЇЀа и ϶иϵраЊии инЅтрЇЀента 
ЅЂЂт϶етЅт϶Їет нЂрЀати϶аЀ ϙN 60745-1 и иЀеет 
ЅϿеϸЇВЍие нЂЀинаϿАнЏе ЃараЀетрЏ: 

 DMF23/1150VSE DMF32/1600VSE
ϔкЇЅтиЋеЅкЂе 
ϸа϶Ͽение (ϸϕ(A)) 90 86
ϔкЇЅтиЋеЅкиϽ 
реϻЂнанЅ (ϸϕ(A)) 103 99
ϣЂϿАϻЇϽІϹЅА 
ЅЄϹϸЅІ϶ϴЀϼ 
ϻ϶ЇϾЂ϶ЂϽ ϻϴЍϼІЏ! 
УЅкЂрение ϶иϵраЊии 
(Ѐ/Ѕ2) 4,5 4,1

ϔϞϥϙϥϥϧϔϤЫ 

ϔкЅеЅЅЇарЏ ЀЂϺнЂ ϻакаϻатА ЃЂ катаϿЂгЇ, Їкаϻа϶ иЉ 
ЃЂрГϸкЂ϶ЏϽ нЂЀер. 

ϣϤϔϖϜϟϔ ϣϢ ϧϩϢϘϧ 

ϖϡϜϠϔϡϜϙ - ϣереϸ раϵЂтЂϽ ЃЂ ЇЉЂϸЇ ϻа 
БϿектрЂинЅтрЇЀентЂЀ ϶Ѕегϸа ЂткϿВЋаϽте ЃитаВЍиϽ 
каϵеϿА Ђт БϿектрЂЅети. 
- ϙЅϿи ϖЏ ϻаЀетиϿи ЅниϺение Бнергии Їϸара, тЂ 
неЂϵЉЂϸиЀЂ ЅϸатА БϿектрЂинЅтрЇЀент ϶ Њентр 
теЉниЋеЅкЂгЂ ЂϵЅϿЇϺи϶аниГ ϸϿГ егЂ реЀЂнта. 
- ϣЄЂ϶ϹЄϾϴ БϿϹϾІЄЂϼЁЅІЄЇЀϹЁІϴ: ϜЅЃЂϿАϻЂ϶ание 
иϻнЂЌеннЂгЂ ЅЀеннЂгЂ инЅтрЇЀента ЅниϺает 
БЈЈекти϶нЂЅтА ϶ЏЃЂϿнГеЀЂϽ раϵЂтЏ и ЀЂϺет 
Ѓри϶еЅти к ϶ЏЉЂϸЇ иϻ ЅтрЂГ ЀЂтЂра иϿи реϸЇктЂра, 
ЃЂБтЂЀЇ неЂϵЉЂϸиЀЂ ЃериЂϸиЋеЅки ϻатаЋи϶атА иϿи 
ϻаЀенГтА иϻнЂЅи϶ЌиϽЅГ ЅЀеннЏϽ инЅтрЇЀент, как 
тЂϿАкЂ ϶ БтЂЀ ЃЂГ϶ϿГетЅГ неЂϵЉЂϸиЀЂЅтА. 
ϙϺϹϸЁϹ϶ЁЂ: ϣрЂиϻ϶Ђϸите ЋиЅткЇ ϸерϺатеϿГ 
инЅтрЇЀента. 
- ϢЅЀЂІЄ ϶ϼЁІЂ϶ ϾЂЄЃЇЅϴ: ϤегЇϿГрнЂ ЃрЂ϶ерГϽте 
наϸеϺнЂЅтА креЃϿениГ ϶ЅеЉ ϶интЂ϶. ϣри 
ЂϵнарЇϺении ЂЅϿаϵϿеннЂгЂ ϶инта неЀеϸϿеннЂ 
ϻатГните егЂ. ϖ ЃрЂти϶нЂЀ ЅϿЇЋае ϖЏ ЃЂϸ϶ергаете 
ЅеϵГ риЅкЇ ЃЂϿЇЋениГ тра϶ЀЏ. 
- ϧЉЂϸ ϻϴ БϿϹϾІЄЂϸ϶ϼϷϴІϹϿϹЀ: ϡеЂϵЉЂϸиЀЂ 
ЂЅЂϵеннЂ ϵереϺнЂ ЂтнЂЅитАЅГ к БϿектрЂϸ϶игатеϿВ, 
иϻϵегатА ЃЂЃаϸаниГ ϶ЂϸЏ иϿи ЀаЅϿа ϶ егЂ ЂϵЀЂтки. 
- ϛϴЀϹЁϴ ЍϹІЂϾ: Щетки а϶тЂЀатиЋеЅки ЂткϿВЋаВтЅГ 
Ѓри иЉ иϻнЂЅе. ϜЉ неЂϵЉЂϸиЀЂ ЀенГтА ЃЂЅϿе 
каϺϸЏЉ 150 - 200 ЋаЅЂ϶ БкЅЃϿЇатаЊии иϿи кЂгϸа иЉ 
ϸϿина Ѕтанет ЀенАЌе 10 ЀЀ. Эта ЂЃераЊиГ ϸЂϿϺна 
϶ЏЃЂϿнГтАЅГ тЂϿАкЂ ϶ ЊентраЉ теЉниЋеЅкЂгЂ 
ЂϵЅϿЇϺи϶аниГ, иЀеВЍиЉ раϻреЌение на БтЂт ϶иϸ 
ϸеГтеϿАнЂЅти. 
- ϣЂЅϿе раϵЂтЏ тЍатеϿАнЂ ЃрЂϸЇ϶аϽте 
БϿектрЂинЅтрЇЀент ЅиϿАнЂϽ ЅтрЇеϽ ЅЇЉЂгЂ ϶ЂϻϸЇЉа. 
- ϖентиϿГЊиЂннЏе Ђт϶ерЅтиГ БϿектрЂинЅтрЇЀента 
ϸЂϿϺнЏ наЉЂϸитАЅГ ϶Ѕегϸа ЂткрЏтЏЀи и ЋиЅтЏЀи. 
- ϣереϸ иЅЃЂϿАϻЂ϶аниеЀ БϿектрЂинЅтрЇЀента 
ЃрЂ϶ерАте иЅЃра϶нЂЅтА каϵеϿГ. ϙЅϿи каϵеϿА 

ЃЂ϶реϺϸен, тЂ неЂϵЉЂϸиЀЂ ЂϵратитАЅГ ϶ Њентр 
теЉниЋеЅкЂгЂ ЂϵЅϿЇϺи϶аниГ ϸϿГ егЂ реЀЂнта 
иϿи ϻаЀенЏ. 
- ϤаϻреЌаетЅГ иЅЃЂϿАϻЂ϶атА тЂϿАкЂ акЅеЅЅЇарЏ и 
ϻаЃЋаЅти ЈирЀЏ Felisatti. ϛаЀена неиЅЃра϶нЏЉ 
ϸетаϿеϽ, ϻа иЅкϿВЋениеЀ теЉ, кЂтЂрЏе 
ЂЃиЅЏ϶аВтЅГ ϶ БтЂϽ инЅтрЇкЊии, ϸЂϿϺна 
ЃрЂиϻ϶ЂϸитАЅГ тЂϿАкЂ ϶ ЊентраЉ теЉниЋеЅкЂгЂ 
ЂϵЅϿЇϺи϶аниГ ЈирЀЏ Felisatti. 

 

ϛϴЃЄϹЍϴϹІЅГ ϶ЏϵЄϴЅЏ϶ϴІА 
БϿϹϾІЄЂϼЁЅІЄЇЀϹЁІ ϶ЀϹЅІϹ Ѕ 
ϵЏІЂ϶ЏЀϼ ЂІЉЂϸϴЀϼ! 

ϖ ЅЂЂт϶етЅт϶ии Ѕ Ϙиректи϶ЂϽ ϙϥ нЂЀер 2002/96/EC 
ЂтнЂЅитеϿАнЂ ЅтарЏЉ БϿектриЋеЅкиЉ и БϿектрЂннЏЉ 
ЇЅтрЂϽЅт϶ и ее ЃриϿЂϺениеЀ к наЊиЂнаϿАнЂЀЇ 
ϻакЂнЂϸатеϿАЅт϶Ї ϵЏ϶Ќие ϶ ЇЃЂтреϵϿении 
БϿектриЋеЅкие ЃриϵЂрЏ неЂϵЉЂϸиЀЂ ЅЂϵиратА 
ЂтϸеϿАнЂ и ЇтиϿиϻирЂ϶атА ЅЃЂЅЂϵаЀи, не 
нанЂЅГЍиЀи ϶реϸа БкЂϿЂгии. 

ϗϔϤϔϡϦϜϳ 

УЅϿЂ϶иГ гарантии ЅЀЂтрите ϶ гарантиϽнЂЀ таϿЂне, 
ЃриϿагаеЀЂЀ к БтЂϽ инЅтрЇкЊии ЃЂ БкЅЃϿЇатаЊии. 

 
ϘϙϞϟϔϤϔϪϜϳ Ϣ ϥϢϢϦϖϙϦϥϦϖϜϜ 

МЏ ЅЂ ϶ЅеϽ Ђт϶етЅт϶еннЂЅтАВ ϻаГ϶ϿГеЀ, ЋтЂ 
БϿектрЂинЅтрЇЀентЏ DMF23/1150VSE и 
DMF32/1600VSE ЈирЀЏ FELISATTI, кЂтЂрЏе 
ЂЃиЅЏ϶аВтЅГ ϶ БтЂϽ инЅтрЇкЊии, ЅЂЂт϶етЅт϶ЇВт 
треϵЂ϶аниГЀ ЅϿеϸЇВЍиЉ нЂрЀати϶нЏЉ 
ϸЂкЇЀентЂ϶: EN 60745-1:2008, EN55014-
1:2006+A1, EN55014-2:1997+A1+A2, EN61000-
3-2:2006+A1+A2, EN61000-3-3:2008 ϶ 
ЅЂЂт϶етЅт϶ии Ѕ ϸиректи϶аЀи 2006/42/EEC, 
2006/95/EEC, 2004/108/EEC, 2002/96/EEC, 
2009/251/EEC и 2002/95/EEC. 
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Δالتقني ΕΎϔالمواص 

ΏΎمثق    DMF23/1150VSEDMF32/1600VSE
 ΔعΎ11501600  واط  ااستط

ϙΎبدون احتك Δسر  السرع\ϕ510-280/240-970130-480/255-120  د
ΔمϘϠال ΔطعϘ23  عدد  مخروط تكيف ال
23/1332/16  مϡ  الϔعΎليΔ الϘصوى في الحديد

ϡفي األومنيو ΔسعϠل ϰالحد اأقص  ϡ32/1650/25  م
Ώفي الخش ΔسعϠل ϰالحد اأقص  ϡ60/3280/40  م

4363  مϡ  عنϕ لتثبيΕ المسند∅
ґريبيϘ4,45,8  كغ  الوزن الت

 
التعϠيمΕΎ المدونΔ بھذا الدليل يجΏ أن تتبع بدقΔ، ويجΏ قراءة الدليل 

 ً Ύظ به قريبΎϔوااحت ΔيΎبعن  ΔنΎعند عمل الصي ϡليستخد ϱول اأيدΎمن متن
.Ύر إليھΎلأجزاء المش  

إنґ استعمΎل ھذه المΎكينΔ بعنΎيΔ، وإجراء الصيΎنΔ الدوريΔ لھΎ، يطيل من 
.ΎلھΎزمن استعم  

 ΕاΎط ااستعمϘھي ف ϡكϠالمشتراة من قب ΔكينΎھذه الم ΕاΎاستعم ґإن
استعمΎاΕ اأخرى ويحذر بشكل قطعي من ا المذكورة في ھذا الدليل.

.Δلھذه اآل  

ΔحيΎإيض ϡرسو  
(Ύر إليھΎل المشΎانظر اأشك) الوصف  

   
B ف (شكلΎϘح التشغيل واإيΎتϔ3 و 1 م(  

C  ϙΎ3 و 1(شكل زر اإمس(  
D  Δنيكي لتغيير السرعΎح ميكΎتϔ2 و 1(شكل م(  
E  عد (شكلΎبض مسϘ1م(  

Δالسام ΕΎيمϠتع  
•  ϕانظر الدليل المرفΔالسام ΕΎيمϠتع" " ΕΎيمϠالمتوفر مع ھذا دليل تع

  ااستعمΎل.

في حΎلΔ العمل بمواد تحتوϱ عϰϠ اأميΎنΕ أو حجر الϔتيΔϠ أو   تنبيه! •
.ΔلصحΎر بΎض Ύتج منھΎر النΎيس فإن الغبϠر السيΎأحج ϰϠع   ϙولذل

ينصح بتجنΏ استنشϕΎ ھذا الغبΎر بحسΏ إرشΎداΕ الوقΎيΔ من 
نΎعيΔ لشركΔ الت΄مين التي التزϡ بإرشΎداΕ السامΔ الص  الحوادث.

Ύل. ґالعم Δن مس΅ليґت΄م  

•  ϱطيسي حرارΎطع مغنΎϘب Δء محميΎكھرب Δبشبك Δتوصيل اآل Ώيج
(ديجΎنتور) من أجل الحمΎيΔ الشخصيΔ، تطبيΎϘ لϘواعد الموضوعΔ في 

  حΎلΔ استعمΎل اآاΕ الكھربΎئيΔ ذاΕ التوتر المنخϔض.

لعزل والحمΎيΔ (يمكن عدϡ ثΏϘ غطΎء المΎكينΔ، لϠحΎϔظ عϰϠ خΎصيΔ ا •
  استعمΎل المϠصΕΎϘ لتعϠيϡ بعض اأجزاء).

•  .Ύعمل فيھ ϱئي قبل إجراء أΎعن الم΄خذ الكھرب Δفصل اآل Ώيج  

قبل كل استعمΎل لϠمΎكينΔ تґϘϔد م΄خذ الكھربΎء وكبل التوصيل.   تنبيه! •
عند توصيل اآلΔ   وأعϡҐϠ الكھربΎئي المختص لتبديϠھمΎ في حΎلΔ التϠف.

  Ύر الكھربΎئي يجΏ أن تكون في حΎلΔ التوقف.عϰϠ التي

• .ΔكينΎئي بعيدًا عن دائرة عمل المΎكبل التوصيل الكھرب ϰϠظ عΎϔالح  

توصيل المΎكينΔ بΎلشبكΔ الكھربΎئيΔ فϘط عندمΎ يكون مϔتΎح التشغيل  •
  في حΎلΔ السكون.

• .Δفي أجواء رطب Ύاستخدامھ ϡعد Ώويج ΔفΎأن تكون ج Ώيج Δاآل  

• ϡعند العمل استخد  ،ϕϠتزحϠل  ΔنعΎم Δوأحذي ،ΕزاΎϔوق ،Δواقي ΕراΎنظ Ύًدائم
  كمΎ ينصح بΎستعمΎل حΎميΕΎ لϠسمع.

عدϡ لمس المثΏϘ أثنΎء العمل أو بعد فترة قصيرة، فتزيد حرارته  •
  بدرجΔ عΎليΔ ومن الممكن أن يسبΏ حروϕ خطيرة.

وذلϙ   امسϙ اآلΔ بشكل جيد من خال المϘبض والمϘبض المسΎعد. •
 ϡعد Ώبعض الحوادث التي قد تكون خطيرة.لتجن Ώولتجن Δالدق  

  استخدϡ دائمΎً المϘبض المسΎعد. •

• .Δل اآلΎء اشتغΎأثن ΏϘمن الث ΔتجΎالن ΎيΎر أو الشظΎتنظيف الغب ϡعد  

  عدϡ استعمΎل مثΎقΏ تΎجھΎ ذو رأس م΅لمس. •

أثنΎء الثΏϘ في الجدران، أو السϘوف أو أراضي الشϕϘ، انتبه لكي  •
  كھربΎئيΔ والغΎزيΔ أو المΎئيΔ.تجنΏґ التمديداΕ ال

   DMF32/1600VSE) (طراز توضيح موجز
 ϙوذل ΏϘء مثΎعند استعص ΎًئيΎϘϠكبح يعمل ت ϡΎمزودة بنظ Δإن اآل

.Εس الوقϔبن Δواآل ϡالمستخد ΔيΎعن العمل  لحم ϡΎويتوقف ھذا النظ
 بشكل أوتومΎتيكي عند زوال ااستعصΎء.

خداϡ منΎشير مثϘوبΔ وا مثΎقΏ إن ھذه اآلΔ غير مجھزة است تنبيه!
مجوفΔ إلخ. فھي ترتبط إلϰ الثΏϘ بسھولΔ. فھي تسبΏ الكبح التΎϘϠئي في 

  غΎلΏ اأحيΎن.

  قبل استعمΎل الجھΎز

!Δو السطح المراد العمل فوقه من  ماحظΎت΄كد من خ Ώبعمل يج ϡΎقبل قي
ثا من الخطوط الكھربΎئيΔ وأنΎبيΏ الغΎز أو المΎء التي غير ظΎھرة. وذلϙ م

  خال كΎشف المعΎدن.
:ΏسΎئي منΎر الكھربΎر مع شدة  الت΄كد من أن التيΎشدة التي ϕأن تتواف Ώيج

.Δنيϔال ΕΎϔالمواص Δر المذكورة في لوحΎعمل  التيϠل Δإن اأجھزة المصمم
  فولΕ. 220فولΕ يمكن أن تعمل أيضΎً بΎلتيΎر  230بΎلتيΎر 

  بشكل مستمر. BلϠتشغيل، يجΏ ضغط مϔتΎح التشغيل والوقوف 

.Δف اآلϘح التشغيل والوقوف، تΎتϔعند تحرير م 
) بواسطΔ دفع 3لدواϡ التشغيل، اضغط مϔتΎح التشغيل وأغϘϠه (الشكل 

 عϰϠ الزنΎد الموجود. Cزر ااحتجΎز 
!Δعمل  ماحظ ϱئي قبل إجراء أΎعن الم΄خذ الكھرب Δفصل اآل Ώيج

  .Ύفيھ  

  توصيل إلكتروني
ط بتيΎر متنΎوΏ أحΎدϱ الطور وفϘط بΎلتيΎر يجΏ التوصيل فϘ تنبيه!

.ΕΎϔالواص Δر إليه في لوحΎعدة م΄خذ  المشΎϘب Δيمكن توصيل اآل ϙوكذل
بدون حمΎيΔ، فϠϠمΎكينΔ خΎصيΔ العزل والحمΎيΔ حسΏ نظϡΎ أوروبي 

EN 60745 أوروبي ϡΎنظ Ώحس ΕΎيϠيϔضد الط ΔلΎوالحم .EN 
55014.  



  خصΎئص

.1 Δتغيير السرع 
  ).2 و 1(شكل  نΔ الثΏϘ أداة ميكΎنيكيΔ لتغيير السرعΔيوجد في مΎكي

 ΔنيكيΎالميك ΔسرعϠتغير ل  ϰϠالحصول ع ϡيتD .إدارة الذراع Δبواسط 

 ϡويت ΔكينΎرأس الم ΏنΎج ϰϠع Δلتغيير السرع ΔنيكيΎتوجد اأداة الميك
تشغيϠھΎ من خال تدوير الرافعΔ. ينبغي عدϡ دفع الرافعΔ بΎلϘوة عند تغيير 

.Δأن  السرع ϰإل ΏϘعمود الث ϕأدر برف ،ΕΎصعوب ϱوجود أ ΔلΎفي ح
ΔكينΎف المΎϘإا بعد إي ΎًنيكΎميك Δتغيير السرع ϡن. ينبغي أا يتΎتعمل اأسن.  

 .2 Δاإلكتروني Δر السرعΎاختي  
ΕΎكينΎم ϱفي كل  تحتو ϡتحكϠميزة الضبط اإلكتروني المزدوج ل ϰϠع

مع  ثبΕΎ السرعΔ. ينصح بΎستخداϡ جھΎز من عزϡ الدوران والسرعΔ مع
 ΔصيΎوخ .ΔقΎظروف التشغيل الش Εكبيرة تح ϡϘل Δسع Εذا ΏقΎمث
الضبط اإلكتروني ھذه تجعل من الممكن تھيئΔ إعداداΕ عزϡ الدوران 
 وعدد الدوراΕ في الدقيΔϘ حسΏ المستويΕΎ المثΎليΔ التي تتطϠبھΎ المواد.

مذوΏ وفي الϔواذ مΎϘومته كمΎ ينصح بسرعΔ منخϔضΔ في الحديد ال
.ΔليΎع  

 ϙين والتنϠس والبرونز الΎوالنح ϡواألومينيو Ώوالخش ϙفي الباستي
.ΔليΎع Δينصح بسرع  

  الضبط اإلكتروني لعزϡ الدوران3. 
ھذه المΎكينΕΎ مجھزة أيضΎً بΎϘبض أمΎن إلكتروني يمكن ضبطه 

 ϰϠر وعΎتيϠل ϰفي الحد اأقص ϡتحكϠبض دوار لϘم ϡستخداΎب ϡھذا يت
 ϡمستخدϠالدوران. يمكن ل ϡشرة في إعداد عزΎغير مب ΔϘبطري ϡالتحك
 ϡحج ϰϠءًا عΎالدوران، بن ϡلعز ϰبضبط الحد اأقص ΎϘًمسب ϡوϘأن ي Ύًأيض
 .الϘϠمΔ، لمنع أϱ التواء لأذرع في حΎلΔ التصϕΎ اأداة في مΎدة العمل

عزϡ  تحتوϱ ھذه المΎكينΔ عϰϠ تحذير! "التحكϡ في عزϡ الدوران"
 ϡΎصوى في المھϘال ΔيمϘال ϰϠضبط. عند ضبطه عϠبل لΎق ϙمحرϠتدوير ل
 ϡلذا ينصح بعد .ϡمستخدϠل ΔيϠعض ΕΎبΎفي إص Ώيمكن أن يتسب ،Δاليدوي

 .في عجΔϠ التنظيϡ 3تخطي الوضع 

. يمكن 3يتϡ تسϠيϡ المΎكينΔ إلϰ المستخدϡ وھي مضبوطΔ عϰϠ الوضع 
غراض العمل المدعوϡ، تغيير ھذا الوضع، عϰϠ سبيل المثΎل، أ

 ΏولϠر المΎالمسم ϙف Δ1بواسط  ϡيف وتحرير السھϔدار طϘ2بم 
 6).(الشكل. 

 .4Δاآلي في السرع ϡالتحك  
 Δمل، يمكن ضبطه بواسطΎموجي ك ϡبتحك ΕΎكينΎتجھيز ھذه الم ϡت
 Εفي عدد الدورا (Εبدون خطوا) المستمر ϡلتحكΎح بΎسمϠبض دوار لϘم

Δن سھولΎولضم ΔϘالتشغيل في الدقي. 

يϘدϡ دينΎمو قيΎس السرعΔ البيΎنΕΎ لضمΎن ثبΕΎ السرعΔ، حسΏ كل 
قيمΔ تحكϡ تϡ إعدادھΎ مسبΎϘً، تحΕ ظروف أحمΎل التشغيل المختΔϔϠ التي 

  .تتراوح من حمل الصϔر إلϰ كΎمل الϘوة

أيضΎً عϰϠ ميزة بدء التشغيل المتدرج من السرعΔ  يحتوϱ جھΎز
وبذلϙ يتϡ تΎϔدϱ ذروة التيΎر التي  المنخϔضΔ وحتϰ السرعΔ الϘصوى،

أ لϠمصΎھر سريعΔ اانصھΎر أو مرحاΕ دوائر 16تتجΎوز تϘدير 
Δصر اآليϘال. 

  الضجيج واارتجΎج

 ϰϠمن الضجيج، وع ϰومجھز من أجل الحد اأدن ϡز مصمΎإن ھذا الجھ
الشروط الخΎصΔ لϠمستوى اأعϠى لϠضجيج يمكن أن الرغϡ من ذلϙ فإن 

في ھذه الحΎلΔ العΎمل يجΏ أن يحمي نϔسه من  .dBA 85يتجΎوز حد 
  الضجيج العΎلي بΎستعمΎل حΎميΕΎ السمع.

 ϡΎالنظ Ώسين بحسΎϘم ΔكينΎمϠج لΎالضجيج واارتج ΕΎإن مستويEN 
60745-1 :ϰدة إلΎويصان ع 

 
 DMF23/1150VSEDMF32/1600VSE

9086 (dB(A))الضغط الصوتي

Δوة الصوتيϘال(dB(A))  10399

من اأفضل استعمΎل
 حΎميΕΎ لϠسمع!
4,54,1 (m/s2)تسΎرع اارتجΎج

  اإكسسواراΕ (قطع التبديل)

إن اإكسسواراΕ وأرقΎمھΎ من أجل إجراء الطΏϠ عϠيھΎ، كϠھΎ مذكورة 
.ΎتنΎمنتج ΕΎلوجΎتΎفي ك  

ΔفظΎوالمح ΔنΎالصي  

  فيھΎ.  يجΏ فصل اآلΔ عن الم΄خذ الكھربΎئي قبل إجراء أϱ عمل -تحذير

- .ΔنيϘالت ΔنΎصيϠالمركز ل ϰإل Δاحمل اآل ،ϡض قوة الصدΎϔعند انخ  

- :Δحص اآلϔت  ϰϠبي عϠي΅ثر بشكل س ΔكϠطع مھتϘϠل Εل أدواΎإن استعم
فعΎليΔ اآلΔ وعϰϠ سامΔ المحرϙ، ولذلϙ فإنه من الضرورϱ سنھΎ أو 

يجΏ تنظيف حΎمل  يوميΎ: تغييرھΎ ب΄خرى جديدة في حΎلΔ التϠف.
Εاأدوا.  

بشكل دورϱ تϔحص كΎفΔ براغي  فحص براغي تركيΏ الجھΎز: -
ثبΕ فوراً البراغي  تركيΏ الجھΎز وت΄كد من ثبΎتھΎ بشكل جيد. 

  إن مΎ قҏمΕ بذلϙ، ستتعرض لخطر جدϱ. المحϠولΔ بشكل جيد.

- :ϙالمحر ΔنΎصي  ϡوالت΄كد من عد ϙلمحرΎصوى بϘال ΔيΎإياء العن Ώيج
ϠبϠل Ύته أو تعريضھΎϔϠاإضرار بم.Εل أو الزيو  

إن نظϡΎ فصل الϔراشي أوتومΎتيكي ويجΏ الϘيϡΎ بتبديϠھΎ  تبديل الϔراشي: - 
سΎعΕΎ من العمل  أو عندمΎ يصل طول شعيراتھΎ إلϰ   200 - 150بعد 

من أجل ذلϙ، يمكنكϡ طϠبھΎ من أقرΏ مركز صيΎنΔ  ميϠيمتر.  10أقل من 
.ΎھϠفني معتمد لتبدي  

د استعمΎلھΎ بواسطΔ ضغط يجΏ تنظيف المΎكينΔ بشكل متϘن بع -
  الھواء.

- .Δϔونظي ΔلكΎس Δالتھوي ΕΎفتح ϰϠع Ύدوم ΔفظΎالمح  

الت΄كد من أن كبل م΄خذ الكھربΎء بحΎلΔ جيدة وإا توجه إلϰ مركز  -
  الصيΎنΔ المعتمد لتبديϠه.

إن  .Felisattiيمكنكϡ فϘط استعمΎل إكسسواراΕ وقطع التبديل من  - 
يل ااستعمΎل يجΏ تبديϠھΎ في قطع التبديل التي ليسΕ مذكورة في دل

 Δنيϔال ΔنΎمراكز الصيFelisatti  وين مراكزΎوعن ΔلΎϔانظر نشرة الك)
.(Δنيϔال ΔنΎالصي 

 

ا تتخϠص من اأدواΕ الكھربΎئيΔ في أمΎكن 
!Δالمنزلي ΕΎيΎϔص من النϠالتخ 

الصΎدر عن المجموعEC Δ/2002/96بموجΏ التوجيه اأوروبي 
ونيҐΔ الϘديمҐΔ وتحويϠه اأوربيΔ الذϱ يتعϕϠ بΎلمعداΕ الكھربΎئيҐΔ واإلكتر

 ҎΔئيΎالكھرب ҎΕأن تجمع اأدوا Ώأنه يج ϰϠقومي، وينص ع ҐنونΎق ϰإل
.ًΎيئيҐبول بϘم ҍحوҎن ϰϠ Ҏع Ύد تدويرھΎصل ويعϔبشكل من ΔϠالمستعم 

 

 

 

 

 



  
  الكΎϔلΔ أو الضمΎن

انظر إلϰ الشروط العΎمΔ لϠحصول عϰϠ الكΎϔلΔ أو الضمΎن في النشرة 
.ΕΎيمϠلھذه التع ΔϘالمرف  

 ϕوإعان التواف Δاأوروبي Δالمجموع  
 ΔركΎمن م ΕΎب΄ن المنتج Δالشخصي Ύمس΅ليتن ϰϠن وعϠنعFELISATTI 

 DMF23/1150VSE والمذكورة في ھذا الدليل
ھي متوافΔϘ مع النظϡ والوثΎئϕ النΎظمDMF32/1600VSE   Δو

:ΔليΎالت EN60745-1:2008, EN55014-1:2006+A1  
EN55014-2:1997+A1+A2, 

EN61000-3-2:2006+A1+A2, EN61000-3-3:2008 
:ϡنظϠل ΔϘ2006/95 ومواف/CE, 2006/42/CE  

2004/108/CE, 2002/96/CE, 2009/251/CE و 
2002/95/CE.  
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 ópezSantiago L  

ϕمدير التسوي  
 

Jordi Carbonell  
  مدير مصنع
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